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PUBLICATĂ de N. IORGA CU CONCURSUL MAI MULTOR SPECIALIŞTI 

Lucruri nouă găsite în Basarabia 

1. 

Intre hîrtiile date Academiei Romîne de d. Pavel Gore, vechiul 
şi de atîtea ori norocosul cercetător al trecutului romanesc în 
Basarabia, se află şi un act de la Moise Movilă, a cărui însem
nătate, foarte mare, stă într'aceia că Domnul dă însuşi, cu mina 
lui, supt textul obişnuit al cancelariei, cuprinsul donaţiei. 

Il lăsăm să urmeze, în această parte romanească a lui, mulţă-
mindu-ne ,a spune că textul slavon din Iaşi, 6 Decembre 7142, 
scris de Isac, e o răsplată a purtării lui Nadăbaico Dobocea 
Logofăt prin dania moşiei domneşti Irişiulova, în părţile Orheiului1. 

«Socotit-amu pentru slujba lui, ce ni-au slujit, şi Lanul 
miluiţii, şi că<5 acestu satu ce scrie maî sus l-au descăle
cata şi l-au făcutu denu pajişte părinţii Domnii Meale, şi 
i l-amu daţii; şi pentru credinţa sănguru cu măr^a mea 
amu scrisu, [şi] cine a străca a me miluere (sic) să fie 
neertatu; datu-ni-ati şi bani. 
, Io Moise Moghila Voevoda.» 

Se vede, prin urmare, că supt această «danie» se ascunde 
vînzarea, poate pe un preţ mai mic, a moşiei «descălecate» de 
«părinţii» lui Moise-Vodă, adecă Voevodul Simion şi poate în-
naintaşii lui. 

II. 

Tot d. Gore mi-a dăruit, şi eu trec această danie Academiei, 
două acte care dovedesc şi ele, ca şi altele, cunoscute, şi unele 
care vor urmă şi aici, trăinicia îndărătnică a limbii romaneşti 
în Basarabia anexată de Ruşi. 

1 Qhianghea Vel Logofăt e silit a iscăli pe dosul paginii a doua, locul 
său fiind ocupat de iscălitura autografă a Domnului. 



Se pare că « litografiată — unele litere fiind mai slab înti
p ă r i t e — o înştiinţare din «Sfănt-Petresburgu, în 20 lunii 1821», 
prin care se scot în vînzare moşii basarabene în condiţiile celor 
cu şerbi din Rusia. 

Astfel se anunţă că «în Gubernia Basarabii din nou unită» 
— a d e c ă de curînd unită — <cătră împărăţia Roşii prin tractatul 
Bucureştilor, iscălit la l8 j2» , e de vînzare «în Ţănutul Bende-
rului», o moşie de 150.000 desetine/ «din carile 5 sau 6.000 
păduri apărate, de 10 sau de 15 ani, cu feliurl de lemnu în-
într'ănsa, precum: stejar, teiu, plopii, păru, iar celalantu tot pă-
mântu ales pentru o bună şi folositoare sămănătură di orîşicarile 
feliii de grău, săcară, anison, legumi, vil», plus «3.000 de gos. 
podari moldoveni sau 9.000 de sutlete bărbăteşti, alcătuind 15 
sate», cu adausul ca «fiiştec^rile gospodăria, după ponturile ci 
sănt, este îndatorit să lucreze pentru folosul stăpânului moşii 12 
zăle pe an, cu vitile lui, cu plugul lui, cu carul lui şi cu măi-
triile lui, la orîşicarile lucru va voi acesta să-1 întrebuinţăze, şi 
osâbit încă să dei şi dijma sau a zace parte din to f rodul ci 
va lua di pi cămpu, din însuş acel lucru ci va faci pentru sinew 
Pravilile pământului hotărăscu şi cătfl să cuvini să săvârşească 
întru o zi: pe temeiul acestie aşăzărl, lucrul ci să însămuiază ca 
să să săvărşască întru un an, fără de îndoială poate să/cuprindă 
o a treia parte mal mulţii decăt să poate săvârşi în 12 zile, di 
ar lucra cineva de la răsărit şi pană la apusul soarelui. Vânzare 
a tot felul di băutură, carne, sari, lumânări şi altile asămine 
rămăni în folosul stăpânului moşii, şi niclun locuitoriu nu este 
volnicu ca să aducă de aiure, nici pentru ca să vănză, dar nici 
măcar pentru a se trebuinţa. Aceste hotărăscu şi pământul ci 
are a se da fiiştecărue lăcuitonii, şi să cuvini unul cu altul de 
la io până la 11 disătini.» 

Se înşiră apoi şi alţă. moşie de 100—130.000 de desetine «cu 
multe într'ănsa, adunăndu supt on văzduh mal priincios toate 
folosurile cielalte»: «lăcuită cu 500 de gospodari sau 1.500 de 
suflete bărbăteşti, alcătuind 3 sate». 

Se primeşte cu plată şi ajtă moşie: se aşteaptă plata cu do-
bîndă de zece la sută. Se vînd moşiile şi în parte. în acest cas, 
«locurile ci vor fi lăcuite" cu oameni să vor socoti în întreit 
preţu». «Aceste moşăl să dau şi în orăndă, la on locu toate, şl 



înpărţite pe sate.» Desetina de pădure se dă pentru tăiat cu 
io galbeni olandesi. 

«In însuşi aceste moşii să priimăscu şi lăcuitorî di ori-
carile naţie, legi şi stare vor voi să să aşeze. Pentru fii-
şticarile adunare de 55 gospodari sari mal mulţi să slo
boade pentru 2: ani şi pentru oricăţî mai mulţi va voi, 
orlcăt locu va auri să opriască cu plată, căte 1 / i parte de 
galbăn pe an pentru fiiştecarile disătină, slobodă rămăindu 
de toate alte dări şi dijmurl, întru aciasta săngură plată 
cuprînzindursă toate îndatoririle cătră stăpănu moşăi: plata 
aciasta, sau 75 capeicî în Avgust, are să să facă pe tot 
anul la 1 Mart şi la 1 Săpt., şi pentru acie ci vor veni să 
să aşăze, se va începi di la al triile an de Ia priimire în
datoririlor. Acia ci nu vor împlini 25 ani şi Vor voi să şă 
rădice şi mal înnainte, să îndatorescu a plăti şi pentru 
acie 3 ani ci li să iartă, de vor şi da suma anilor hotărâtă 
tnai sus, prin ştire stăpânului moşii, lăsăndu-i-să protimisis: 
vor pute la rădicare lor lua şi toate a lor acareturi, îndrep-
tăndfi locul în stare ci l-au primit. Orănzile şi vânzare a 
tot telul de băuturi, pâini, carne, sare şi lumânări, rămăn 
în folosul vecinicului stăpăn, carile să şi îndatoreşti a pri-
vighia ca nici de cum să nu lipsască, şi ca să să vănză 
în preţurile ci vor fi şi la alte alăturate moşii. Lăcuitorii 
însă vor fi slobozi de a cumpăra pentru trebuinţa lor pre-
tutindine undi aiure vor voi. Săntu şi slobozi de a vinde 
cu rădicata tot vinul din viile lor, cum şi osăbit fiiştecarile 
este, iar şi măruntă apoi şi toate rândurile ostenelilor lor. 
Osăbit că să sloboade fără de nicio plată cinci disătini 
la sută pentru tagina bisăricească ci va întovărăşi fiişte
carile adunare de oameni. Şi spânzură de la voinţa celor 
ci vor voi să lăcuiască ca să facă aşăzările lor ori în bani, 
precum mal sus s'au zăs, ojg în zile lucrătoare, socotin-
du-să căte 2 zăle pe an pentru fiiştecarile disătină. în 
aciasta cuprindu-să toate dările şi toată dijma, sau de a 
urma şi el îndatoririli ci sânt asupra celorlalţi lăcuitorî 
pămîntenl pe temeiul ponturilor. Asămine să sloboade voi 
şi lăcuitorilor acelor ci să află aşezaţi acum pe moşii, de 
vor voi, să schimbe îndatoririle lor cele de astăzi în oricare 
chip din acestu mai sus arătat, ori la on loc tot satul, sail 
osăbit căte 50 gospodari la on locu, alcătuindu sat nou, 
în locurile ci li să vor slobozi de orânduiţii purtători de 
grijă şi unde vor pute ave mai cu înlesnire îndămănă-
rile lor. 

Supt însuş aceste di mai sus tocmeli în osăbite locuri 
înnadinsu orănduit[e] şi însămnate sâ dă, cu apropieri de 
sate, şi loc pentru vii, grădini, livezi, aşăzări şi oriei altile 



asămine. Acie ci vor voi să facă fabrici di ort di cia feliu, 
mori di ape sau de văntu, magazii publici şi altile asă
mine, să îndatoresc a să învoi osăbit cu stăpânul -moşii şi 
a plăti pentru aceste qsăbit bezmăn pe tot anul. 

Pe temeiul aşezămintului ci milostivnicul împărat aii bine
voit a dărui lăcuitorilor oblastii aceştia, ocărmuire sloboade 
de toate dările, bir i havaleli pe toţi acie ci vor voi să 
şă^aşăze în vreme de 4 ani din zaua, aşăzării lor.» 

Imigranţii vor trebui să se arate oameni liberi de la locul 
de plecare. Aducătorii lor capătă trei sferturi de galben olandes 
pentru fiecare familie; un sfert se va da acelor cari vor da de 
ştire măcar că sînt amatori. Se pot face petiţiile şi la Chiav. 

Cum se vede, condiţiile străinilor chemaţi în noua «oblastio 
sînt aşa de ispititoare, încît să fie asigurată de la început des-
voltarea lor în dauna indigenilor, trataţi ca obişnuiţii şerbi din 
vechile gubernii la care se adăugia această «oblastio. Astfel 
de acte lămuresc răpedea introducere şi la ţară a elementelor 
străine în Basarabia creată ca parte a împărăţiei ruseşti în 1812. 

Că stăruia şi mai departe, prin însăşi necesitatea lucrurilor, 
limba «moldovenească», o dovedesc, pe lîngă actele pe care le 
publicam în «Analele Academiei Romîne» la 1912, şi altele 
găsite în cursul acestei din urmă călătorii în acele dosare ale 
mănăstirilor basarabene, de care va fi vorba, în altă legătură, 
şi mai departe. 

Astfel în româneşte se adresează, la, II Iunie 1814, «sovet-
nicii» de curînd numiţi, Başotă, Carusu ; Petractii Catargiu, 
Donici, Căplescu, formînd «departamentylâ întăi ocărmuirir o-
blastiei Besarabiei», într'un %t adeverit şi de Darie Bobeică, 
«cinstitei Sărd[ării] OrheiuluI>. Urmează, la 16 Februar 1815, 
judecata acelui idinD porunca Inpărăteştiî Sale Măriri diparta-
mentulul i-iu a ocărmuiriî oblastii Basarabii», iscălind Răşcanu, 
Başotă, Ioan Ruset, Petrache Catargiu, Donici, Filactache Că
plescu în româneşte, şi în ruseşte numai un «Catargi». în româ
neşte scrie la 18 Ianuar 1823 Isprăvnicia Ţinutului Hotinului" 
către Apostol Stamu, «colejschi sovetnio, vechilul Goliei Aflăm 
şi confirmări de după 1812 ale unor traduceri de «Diparta-
mentul al 2-le ocărmuire! oblaste Basarabiei, prisudsfie poli-
ticească». 

întîmplarea face apoi ca tocmai acum să mi se comunice, 



între alte hîrtii vechi, o carte de cununie, tipărită 1 , din 1816, 
a protopopiei de Hotin, pe care o dăm întreagă: 

Protopopiia Hbtinulul Molitva Ta , preote [Gheorghii] 
dinu [sătulii Cotileu], fiinducă [văduvul Vasilii Schipcariu] 
voeşte a lua pe (vădana Dochiţa otîi tamu] şi, după cer
cetarea ce aî făcutu, nu iaste niclo pricină de care să 
oprească pravila, precumu, în mărturiia ce dai, arăţi, dreptu 
aceia îl vel cunună cu cununie. 

Anulă 1816, luna [Noemv. 12 zile]. [Protoiereu Gheorghii 
Dodovta; ruseşte]. 

Apoi alta, datînd din 1824, de Ia Ţinutul Hotinului, în acest 
cuprins : 

Ţinutulu Hotinuluî. Molitva Ta, preote [Petre Daniilov] 
dinii [sătulă Coteleu], fiindu-că [văduv Vasiîe sinii a lui 
Ignat Jătariuluj voeşte a lua pe [Ana Gafiţa, fiica lui Di-
mitro Salagub dintru acelu sat] şi, după cercetare ce al 
făcutu, nu iaste nicio pricină de care să oprească pravila, 
precumu în mărturiia ce dai, arăţi, dreptu aceia îi vel cu
nună cu [al doile] cununie. 

Anulu 1824, luna [Iulie înu 8 zile]. 
Să porunceşte ca 1 mal mulţii de trei lei să nu îndrăz

nească a cere pe pecetluită, căci cu grea pedeapsă să vorîi 
pedepsi cei ce voru cere mal multu. [Blagoci[n] ierel Vasilii 
Hrob.] \ 

Cea d'intăiu are o pecete rusească, tipărită, din 1813, cu această . 
legendă: «Pecatii eparhii chisinevscoi i hotinscoi, Avgusta 21 , 
1813», care arată şi ea deci cum s'a trecut de la tradiţia şi le
gitimitatea canonică a mal vechii episcopii de Hotin la inovaţia 
aceleia de Chişinău şi Hotin. Se vede în mijloc ca un altar, 
cu coviltir, boltă, turnuleţ cu fereşti şi cruce, iar pe lături per
dele,, şi o inscripţie slavonă pe care n'o pot descifra se desfăşură 
pe margenea coviltirului. Aceiaşi, dar cu uşoare modificări în 
desemn, apare în al doilea act. Şi cadrul e deosebit la cele 
două cărţi de cununie. 

Avem şi putinţa unei comparaţii cu datina din Moldova în
treagă. Căci o a treia carte de cununie pentru Cotileu, pur-
tînd pecetea, foarte bine făcută, a «Sfinţii Mitropolii Moldo-
vlahiei», se înfăţişează astfel: 

Molitva Ta,, preote [Gligorie] dinu [satulu Cotileu], de 
vreame că [Costandin], fecorulu lui [dascălul otu tamşi] 
voiaşte a lua pre [Sanda ce au fost vădană], şi, după cer-

1 Partea în parentese închise e manuscriptă. 



cetarea ce ai făcută, nu iaste nicio pricină de carea să 
oprească pravila, precum u în mărturiia ce dai, arăţi, îl vei 
cunună cu [alu doilea] cununie. 
[1807", Sept. 25, Antonie prot] 

în sfîrşit aşa de legată era limba ţerănimii romaneşti de ace3t 
pămînt al Basarabiei încît, la marile reforme din 1861 ale lui 
Alexandru al II-lea, s'a simţit nevoia de a comunica în româ
neşte Basarabiei partea care 6 privia. D. Gore mi-a dăruit — şi 
eu depun în Biblioteca Academiei Romîne — caietul de 20 de 
foi format mare prin care, cu 4ucazul ocîrmuitoriulul Senat», se 
aduce, în 1868, la cunoştinţa locuitorilor «Aşezâmîntul pentru 
întocmirea pămînteană lăcuitorilor săteni (ţăranilor) oblastel Ba
sarabiei, celor aşezaţi cu lăcuinţa pe pămînturile stăpînitorilor 
particulari, mănăstireşti şi altor proprietari duhovniceşti». 

O publicare a întinsului document, fireşte, acum şi aici, e exclusă. 

III. 

L a Orheiu am găsit încă, alături de biserica lui Vasile Lupu 
— cu o inscripţie destul de urîtă, în slove neegale şi vîrîte unele 
în altele, şi, mai ales, cu prefaceri interne şi cu. adausul unui 
pridvor şi unei veşmîntării care-i s c â caracterul V-, vechiul stîlp 
care sprijinia măsura de capacitate anîrgului moldovenesc. Se 
desluşesc cuvintele, greu săpate în piatra dură: această mierţă: 
10 mierţe o dimerlie. 

Dar un stîlp mai interesant încă este acela care astăzi se 
păstrează în Museul de ştiinţe naturale şi etnografie, cu atîta 
dragoste şi devotament format, şi cu ajutorul unora dintre 
Romîni, de soţii1 Ostermann, Cehi de obîrşie. Găsit şi adus de 
d. Pavel Gore, el aminteşte unul din episoadele tragice ale o-
cupaţiei tătăreşti în Moldova, după izgonirea «rebelului» Ştefan-
Vodă Petriceicu şi aşezarea Ţarigrădeanului Dumitraşcu Can-
tacuzino. 

Pe faţă e scris : 
Săi stâlpii sătvori i 

ocrasî Ursul svoemu 
/ snu Gligoraşu 

zdej zaghibâ ot 
Tatarov pri dni Du-

mitraşco Vod, 



Iar pe muche: 
liat 7184, Avgu[st] 

26. 

Adecă: «Acest stîlp 1-a făcut şi 1-a împodobit Ursul fiului 
său Gligoraş (sau Gligoraşcu), care a a perit de Tătari, în 
zilele lui Dumitraşcu-Vodă, la anul 7184 (1676), August 26». < 

Stîlpul s'a găsit la Căzăneşti, în Ţinutul Orheiului. Pus, se * 
pare, în cîmp deschis, el samănă destul de bine cu stîlpii de 
mormînt (acesta e stîlp de pomenire) de cari se văd în recent^ 
publicaţie a «Societăţii istorico-arheologice» din Chişinău, pe 
anul 1918, partea întăiu, pp. 80-4. 

IV. 

Intre hîrtiile ce se păstrează în dosarele arătate, aflătoare 
astăzi la Departamentul Agriculturii şi menite a trece în curînd 
la «Casa Noasftrâ» (a împroprietăririlor ţerăneşti), sînt unele de 
o reală, ba adesea de o mare importanţă. Presint întăiu în ordine 
cronologică pe acelea care nu vădesc ceva nou privitor la per
soanele, bisericile şi aşezămintele vechii Moldove pentru a în
făţişa apoi deosebit pe cele din ultima categorie. 

1 

l-iu April 7036. Petru-Vodă, pentru «Vascu Mihăilaşu şi ne-
potulusău Sima Mihăilaşu», cari vînd moşia din Milineşti (Hotin). 
«Anuşcăl, feti! lui Petru Mutiianu, giupănesil lui Andreica 
Pahr. şi nepoţiloru ial, Ionii şi surorii lui Stana», pentru 230 
«zloţi tătărăştl». Scrie Grigore Bogzovici.— Traducere a lui 
Andrei Săbii căpt , 15 Iulie 1795. 

Huşi, 19 Mart 7068. Alexandru-Vodă, pentru «Bolduri! şi 
soru-sa Magda, fiSorii lui Dragoş Mihăilaş, şi nepoţii lorii, Ca 
trina, Arma i Mariica, fiii Simil Mihăilaşu, toţi nepoţi Anuşcăl, 
fetiî Petrii Muteanulii, giupănesil a Andreicăl Pahr.», întărin-
du-li moşia de la «buna» Anuşa: Milineşti (Hotin). Marturi: 
fiii, lonaşco şi Bogdan. Scrie Gavriil Gavrilovici. — Traduce 
Andrei Săbii căpt., la 2 Iulie 1795. 

5 Iulie 7077. Bogdan-Vodă, pentru jChelsiia, fata Giurgil P ă -
curaxiulul», care dă moşia sa «nepoatei sale de frate, Tudosii, 
fetei Crăstel Drăguşanulul», la satul Unguraşi, la Năneşti. Tot 
aşa «Ionaşcu fecoruM Nastel, nepotu Giurgil Păcurariulul», dă 



aceleiaşi partea lui. Credinţa fraţilor Mihail, Petru şi Costandin. 
Gavriil V. Log. — Tălmăcit la 1801 de Pavel Debriţ. 

1-iu Mart 7114 . Crăste Marele-Vornic de Ţara-de-sus, Coste 
Băcioc Clucer, Boul Vist., Ionaşco Vel Arrnaş, Ionaşco pîrcălab 
de Neamţ, pentru «Mărica, fiica lui Gavriliţâ, nepoată Muşcatei, 
şi Gostinu, fecoru lui Necurca, nepotu iarăşu Muşcatei, carii el 
săntu fraţi d'intăl», că vînd moşia de la Crivciani (Soroca) lui 
Nicoară Prăjescul Log. pentru 150 «taleri bătuţi». — Traducere 
din sec. al XVIII-lea. ' 

Iaşi, 7 August 7127. Gaşpar-Vodă, pentru Nicoară Vistearnic,, 
întărind mărturia boierilor. / 

F . d. (c. 1630). «Ciolpanii părcălabu şi Ghiorghie Simini-
canulu ce-aîi foştii părcălabu şi Grigorie Şcheianulu şi Iacobii 
Moţcoâ şi Ionaşco Tăbărţâ şi Gligorie Buhuşu şi Ghiorghie Cala-
podu şi Gihorghie Năvrăpăsculu şi Pătraşco Ciogolea şi Adanu 
dinii VlădeştI şi Vasilie Plopii şi Gligorcea Ţânţarii şi Tomiţa 
şi mulţi oameni buni», pentru Nicoară Visternic, care a luat de 
la Dumitru Molodeţ satul Vosoca, etc. 

Iaşi, 7 Maiu 7145. Vasilie-Vodă către «Harea din VrejeanI», 
pentru jalba Iul Moga din Ciuculteani, împresurat la Găcără-
dzeani. Slavon. Scrie Popoţea. 

Iaşi, 14 Decembre 7149. «Dorotheiri sihastru otu stoe mo-
nustire otu Putna» vinde parte-i din Voroncăuţi, «stălpită, ce'u 
foştii alesă partea înă vatra satulol, şă denii ţarină, şă denfl 
vadu ce să va vini>, înnaintea lui «Petriceico Vonucum-celu-
Mare>, a cumnatului Dumitraşco şi «sorori-mia Mărăcăl», 

Suceava, 12 Iunie 7154. Vasile-Vodă arată că Todej-aşco 
Vartic, Vornic de Poartă, a măsurat la Voroncăuţi şi Cerlena. 
Pomenit Iorga Val Post. — Şi traducere. 

Roman, 12 Iulie 7159. «Hie Zmucilă Postelnic, fîcorulu lui Gri
gorie, nepotu lui Savinii Zmucilă bivă Velu Banii», vinde egu
menului de Neamţ jumătate din Cărcicăuţi (Soroca) (cealaltă 
era a Neamţului). O Ivea «di pe maic3.-me Tudosca, fata Iul 
Mironu. Logofătului». Marturi episcopul Ioanichie de Roman, 
Grigorie fost egumen de Neamţ, «unchiu-meu Dumitraşco 
StroiclPost.». x 

Iaşi, 7 Odtombre 7169. Ştefan-Vodă, pentru «Creaaţa şi Zam
fira şi Alexandra, surorile răpăosatulul Iorgăl fi-aîi foştii Pos-
telnicu-Mare», care-şi împart moşiile Iui. Greaţa iea Lăteanii 



(Neamţ), Drăguşeanii (Hotin), Florinţoaia (Iaşi), parte din Ciu-
reşti (ibid.) «şi treidzăci şi şease de paşi îmi frunte dinu satu 
dinu OncianI» (Tecuciu) şi un vad de moară în Putna şi două 
fălci de vie la laşi şi trei la Cotnari. Alixandra Stolniceasa iea: 
Plopianii (Suceava), Măncanii (Putna), Colocuşca (Hotin), Cer-
nila (Soroca), jumătate de Bîrlădeani (Putna), vad de moară, 
două fălci de vie la Iaşi, trei la Cotnari. Zamfira iea: Mleanca 
(Dorohoiu), Drăguşeanii (ibid.), Ternauca (Soroca), Găurea nii (Iaşi), 
jumătate de Mărceşti (Tecuciu), vad de moară în Putna, două 
fălci de vie la Iaşi, trei la Cotnari. întărire. Iscălitură. — Scrie 
Stratul Rugină. 

Adecă eu, Dumitraşcq Mălaiîi, ficiorul Iul Simion Mă-
iaiu, ce au fost Visternic, nepotul lui Coste Vornicul, lui 
Buceoc, scriu şi mărturisască cu cestu zapis al mieii pentru 
răndul satului TrifăuţiI ce este la Soroca, cari sat s'aă 
fost vinit mie la împărţeala, cănd ne-am împărţit cu •dum
nealui Visternicul Iordachie, apoi s'aîi sctrlat călugării de 
la mănăstire de ia Nicoriţă cu pără şi ni l-aii luatu. Deci 
eu am gîlcevit pe dumnealui Toderaşco Spătarul să-ml 
întoarcă din parte dumisale giumătate din satul de aiure, 
să fie luat satul de spre amândoi, să nu fie numai de spre 
mine. Deci dumnealui Spătariul s'aii tocmit cu călugării 
de la mănăstire lui Nicoriţă şi aii cumpărat satul Trifăuţi 
pe banii dumnisale, şi m'au primit şi pe mine să ţiiu giu
mătate de sat de Trifăuţi. Apoi eu de bună voie am 
vândut ace giumătate de sat de Trifăuţi iar dumisale lui 
Todiraşco Spătariul, derept două sute de lei bătuţi. Deci 
de acum înnainte ca să fie dumisale ocină şi cumpărătură, 
şi să-şl facă şi direse domneşti. Şi într'această tocmală s'aii 
prilejit dumnealui Conta ş Vel Sulger şi Iancul Costăncan, 
fost pârcălab de Hotin, şi Duraşco, Vornicul de Poartă, şi 
pentru credinţa singur am scris şi am iscălit, ca să să crează. 

U. las vl. 7174, Maiu 20-
(Semnăturile.) 

Iaşi, 9 April 7199. «Dumitraşco Drăguşesculîi şi cu soţulti mieii 
Alecsandra» vînd parte la Visoca (Soroca). Un «Moisei Tănasie 
căpitanulu cehi mare». 

30 Novembre 7206. Mărturie de la Serafim egumenul de 
Golia către Toader peveţul şi «Simeon, ginerii lui Vasile Bosie, 
sănepoţi (sic) Saftil Manolesfel] >. Pomenită «Mărica Fulgeroae». 
Lupa dăduse averea Goliei. Avea şi la Vişnovăţ şi Rădăuţi 
(Dorohoiu), Cochiuşca (tot acolo) şi Vorăncăuţi şi Păcalauţi, «Ia 



Horhel, pe Apa Niagră», Meîenteuţi, ciarăşu la Horhel». Marturi 
«Sfinţia Sa părintele Iacov ci-aft fostă patriarhii Ţarigradului» 
şi Serafim egumen de Golia, Vasjle Gostachi V. Vornic, Mitre 
V. Post., Lupul Bogdan Hatman, Mihai Racoviţă V. Spătar, 
Iordache Ruset V. Postelnic, SsSaaxsi'aţ Nedţwcoc. jrpo7]youu.svoc, 
®tou.!xc JcpaYu.axeux'rjc u.dpxopac, etc. 

Iaşi, i i Iulie 7214. Antioh Costantin-Vodă ordonă a alege 
Uşereştii lui «Ştefană fi-au foştii Sărdaru> şi Iul «LupuICi Hot-
nogulu» şi Iul «Cogălnicanulu». 

Iaşi, 12 Iulie 7221. Nicolae Alexandru-Vodâ «rugătoriuluî nostru 
Ezechiilu, egumenulu otii Copou, şi epitropil sfintei mănăstiri lui 
Danco şi pre cine va trimite la moşiile mănăstirii lui Danco 
la satfi la Uşăriaşti... şi la selişte Bărlăteştii», «ca să aibă a 
lua de pre adaste moşii de a dzeace dinu păine şi dinu fănu 
şi dinii grău şi dinu cănepi şi dinii prisăci cu stupi şi dinu baltă 
cu peaşte şi dinii tdtu venitulu». 

i i i i Iulie 7222. «Măria Visterniceasa răposatului Ilie Canta-
cuzino», «pentru nişte bani c-au rămas dumnialul soţul mieii 
Ilie Gantacuzino Visternicul dator dumisale lui Iordache Rusăt 
Vornicul-cel-Mare. Pentru care bani străngându-mâ dumnialul 
ca să-I dau dumisale bani, ci eu, neavănd putinţă nici de unde 
sâ-i dau, ru'am rugat dumisale să primască dumnealui un sat 
pentru acel banî, şi dumnealui încă, văzăndu neputinţa mea, 
aii priimitu să-I dau dumisale şi sat. Deci eu alt sat n'am'avut, 
ci i-am dat dumisale satul Trifăuţî, ci este în Ţinutul Soroci, 
pi Nistru, din gios di tărgul Soroca.» Marturi" «nepoţii miei: 
Iordache Gantacuzino Comis şi Şerban Gantacuzino Postelnicul 
şi Jodiraşco Cantacuzino şi alţi boiarl şi feciori di boiarl». 
i» (Copia d-lui N. Constăritinescu.) 

Iaşi, 23 Maifi 7243. Gostandin Nicbîae-Vodă «rugătorului 
nostru lui Ionichiia egumenulu de la sfănta mănăstire Danculă 
de aice din Iaşi şi omului său, pre cjne va triimite», pentru a 
stăpîni Uşereştii: «nerne fără voe omului mănâstirel să nu 
are nici să cosască, nici bucatele să-şi păşunedzi, şi să aibă a 
lua dijma dinii pani, dinii fanate, dinii prisăci, dinu tot& loculfi, 
cu toţii venitulu pre obiceiu>. 

12 Septembre 7252. Hotarnică la Racovăţ şi Vasilcău. «Ne-aii 
adusu pe unu omu Mihalaş, ginerile lui [fonu VornicuLii otii Va-
sălcăii], fiindu elu vechiu vornicelu la Racovăţu, şi ne-au mărtu-



risătu acelu Mihalaşucăla Domnie Mării Sale lui Mihaiu-Vodă, fi
indu ace moşie înu sama Lecăî Sărdariulul, şi fiindu iarăşu pricină 
cu Vasălcău şi cu VorăncăuţiI, s'aîl aflată unu orr.u Gleştina şi 
c'unu Sămionu dascălii de au zisu că ştiu. pe unde umblă ho-
tarulu.» «O stăncuţă ce să chiamă Ursoaia» (Soroca). 

Marturi: Ghiorghiţă Hârjău căpt. otu Japca. (Copie.) 
7263. Hotărnicia Neamţului cu «Gheorghie SirbulO otu T ă t ă -

roca, înpreună cu cumnatulu meu Ursache tiju otu tarru». Mar
turi «dumnealui căpt. Amandachi de Soroca, Andronache Hor-
tolomeiu tiju otu Soroca, Constantinii Smăcu». La Visoca. Iscă
leşte şi «Lupulu Vorc. otu Peliceni». 

4 Novembre 7265. Costandin Mihai-Vodă către Inochentie de 
HOşi, Mihăiachi Cehan biv Vel Med. şi Ştefani ţă Iamandi vtori 
Păh., Neculal Tiron Vornic de Poartă, pentru moşiile lui «Vlădica 
de Sănador» (sic: Sinadon). 

P.ecetea ambelor teri. 
20 Iunie 7265. Scarlat Ghica lui Inochentie episcopul de Huşi 

şi la doi boieri, ca să aleagă moşiile lăpuşnene ce le are «Sfinţiia 
Sa părintele Sinado, epitropulu sfintei mănăstiri Danculu». 

7 Iulie 7265. Mitropolitul Iacov dă lui Ioanichie Sinadon carte 
de blăstăm pentru alegerea celor două moşii. 

30 August 1765: Grigorie Alexandru-Vodă, pentru cele două 
moşii ale lui Ioanichie. Se iea «de a zăce> de la produse, «dinii 
prisăci cu stupi, dinu 50 unulti, carii, fiindu mal puţini, să ia 
căte o para de stupu». «Ce numai dinţi grădini cu legumi să 
nu ia.» 

O însemnare pe dos pomeneşte pe «căpitanul de Lăpuşna». 
22 April 1798. Alexandru Ioan Calimah ; pentru «leremie ar

himandrit şi egumen mănăstirii Danculu», care, Ia cele două 
moşii, e împresurat «de către megieşii înpregiuraşl cari săriţii 
la Ţinutu Fălciiulul». 

17 Maiii 1798. Matei Costachi Păh. către vărul săă Dumi-
trachi Miclescu: se scusă că nu poate veni la hotarnice, «fiindcă 
soţulu meu, Căsandra, cari cu frăţască dragoste să închină dum., 
să află bolnavă, şi mal amu şi altă trebuinţă». 

26 April 1801. Hotărnicirea moşiei Neamţului, Pelicenii la So
roca, «ci esti pe Căinariu». «Şi amu strănsu şi pe răzăşil de 
moşie ŞalneYil, cu cari esti pricina, anume pe d. Jicnicerulu 



Ioanu Buhuşu, gineri lui Andrunachi Rughi, Barbulu negustorii, 
tiju gineri luî Andrunachi Rughi, preutulfl Grigori Rughi, Gavrilii 
Rughi, Tudosi Cobzucîi, Ştefanii Rughi şi pe Neculai Ursachi 
Pos t» . 

Ca mai vechiu din actele cu însemnătate personală e acela 
al Măriei, soţia lui Chiriţă Paleologul, unul dintre acei intimi ai 
Movileştilor cari-i întovărăşiră şi în nenorocirea pribegiei, pe-
trecînd mult timp în Polonia. Vedem, la 1620, în Martie, pe 
«giupăneasa răposatului Chiriţel Postelnicul», întoarsă din «Ţara 
Leşească >, după această mărturisire a ei, încă din 1612, cum 
dă mănăstirii Vatoped de la Muntele Athos moşia la Soroca, 
Voşca, precum şi alte posesiuni : satul Vasilcăul, tot de acolo, 
satul Cereşnovăţul, jumătate din Pohrebeni, Soloneţ, Movileanca 
(Iaşi) şi un heleşteu, cumpărat de la uii Danco, «în hotarul 
târgului Iaşilor*. Măria pecetluieşte cu vulturul imperial bizantin. 
Şi actul ei are cu atît mai mult preţ, cu cît în el ea se arată 
a fi sora «Doamnei Safta». Dar aceasta «Doamnă Safta» nu e 
alta decît «Ilisafta», Elisaveta, soţia, vestită prin ambiţia şi ne 
norocirea ei, a lui Ieremia Movilă. 

Al doilea act din această speţă e raportul, scris de mîna lui 
chiar, al lui Miron Costin, în calitate de pîrcălab al Hotinului, 
către Domn, arătînd cum şi-a îndeplinit misiunea de a - hotărî 
pricina vecinilor din Berestia aşezaţi la Milineşti, în aceleaşi 
părţi hotinene. 
' Actele privitoare la una din cele două mari fundaţii ale lui 

Vasile Lupu în laşi, mănăstirea Golia, n'au fost pană acum pu
blicate, Lăeaşul, înzestrat din bielşug de ctitorul său, avea în
tinse proprietăţi în Basarabia, ca şi mult mai vechea mănăstire 
a Neamţului. Intre ele am găsit actul solemn prin care Vasile-
Vodă însuşi îi dăruieşte moşia Clişcăuţii din Ţinutul Hotinului 
(7 Iulie 1649). Tot aşa unul de la Ştefâniţă, fiul lui Vasile, în 
care e Vorba de scutirile acordate călugărilor şi în acel sat al 
Clişcăuţilor şi în Milineştii vecini: nicăiri n'am găsit o listă mai 
complectă a acestor scutiri mănăstireşti (22 Mart 1660). Un al 
treilea, mărturie de la boierii din acelaşi timp, priveşte o altă 
stăpînire a Goliei, moşia Vasilcăul, «înprotiva CameniţăI», şi 
moara făcută acolo de «un om din ceia parte». 



în nurnile Tatălui şi Fiiulul şi a Sfântului Duhu, TroiţiI 
cel de o fiinţă şi nedispărţitei, iată eu, robulă stăpânului 
Domnului Dumnezeului meii Is. Hs. şi a TroiţiI închină
torii!, noi, Vasilie Voevodă, cu mila lui Dumnezeu Domnii 
ţării Moldovii, adică Domnie Me amu binevoiţii de a 
noastră bună voinţă, cu curată şiluminată inimă dinii totu 
sufietulu nostru şi cu agiutoriulă lui Dumnezăti râvnindu 
a urmă altorii răposaţi Domni cVau întărită şi au miluit 
sfânta mănăstire în numile lui Dumnezăă şi pentru po
menire, dreptu aceia Domnie Me cu agiutoriul lui Dum
nezău şi a presfintel curatei şi preblagoslovitel ,stăpănei 
noastre Născătoarei de Dumnezău şi purure Fecioarei MariiI 
şi cu blagoslovenie a patru sfinţi a noştri, a Moldovei: 
chirii Varlaam arhiepiscopii şi Mitropolit di Sudava şi 
chiru Anastasie episcopii di Romană şi chirii Theofanu 
episcopii, di Rădăuţi şi chiru Ghedeonu episcopii di Huşi, 
Domnie Me am ti începută a zidi sfânta mănăstire înu târ
guiţi Eşi, anumi Golăia, undi esti hramulii înnălţare Dom
nului Dumnezău şi Măntuitoriului nostru Is. Hs., şi amu' 
dată şi am miluit sfânta mănăstire cu un sat anumi Cliţ-
căuţii în Ţint. Hotinulul, cu loc di heleştei şi mori pe pă-
răulîi satului şi cu toţii venitulă. Cari acela sat au fost mai 
înnainte drept domnescu, ascultătorii! di oraşulu Hotinulul; 
şi aii fost dat acelu sat de la Radulă Voevod boeriulul său 
Tudori Grecu biv Velă Vameşă. Şi după aceia Tudori 
Vameşu au vîndutu acela sat altui Grecii boeriă, anumi 
Leondară tijă Vameşu, în zilile Domniei Mele. Şi după 
aceia Leondară Vameşu aă murit, şi au fostd străină, şi 
copil n'aă făcută, şi au rămasă acela sat iarăşu domnescu, 
spre oraşulu Hotinulul, precum şi mai înnainte au fostă. 

Drepţii aceia Domnie Me am dat şi am miluit cu acelu 
sat ClicicăuţiI pe sfânta rugă § noajstră de iznoavă zi
dită Golăia, cu toate hotarăle şi venituri, neclintit, nici 
odinioare în veci de veci, şi dresuri de danie şi cumpă
rătură 5 - a ă avută acil boerl greci încă am dat Domnie Me 
în mănule rugătoriloră noştri egumenului şi la totă so-
borulu de la sfânta mănăstire. Iară, ivindu-se la o vreme 
niscaiva alte drese pe acelu sat, să nu să criadă, ci să ia 
şi să de iarăşi înu mănule rugătoriioru noştri, călugăriloră 
de la sfânta mănăstire. Şi după viaţa noastră cini va fi 
Domnu dinu fiii noştri saă dină niamulă nostru, saă iarăşi 
pe cini va alege Dumnezău a fi Domnu în pâmăntulă nostru 
a Moldovii, acela să nu strici a noastră danie şi miluire, 
ce este, a sfintei mănăstiri; iară cini s'ară ispiti să strici 
a noastră danie şi miluire, acela să fie certată de Domnulă 
Dumnezăă, şi de pre-curată maică-sa, şi de 1 2 Apostoli, şi 



de 318 părinţi de la Nichie, şi să fii părtaşi cu Iuda. Şi 
cu însuşi Domnulu .amu poroncitu. 

Inu EşI, let 7157, Iuli 7 dni. 
Noi Vasilie Voevod. Dumitraşco. 
Asămine di pe sirbii s'aâ tălmăcit di mini, 795, Iulie 4. 

Andrei Săbii Căpt. 

<Lt. 7168, iaru de Ia Hs. r66o, Mart 22.> Ştefan-Vodă 
(care <sărbăscu» lui Dumnezeu), cu binecuvîntarea Mitropo
litului Sava şi a episcopilor Dosoftei, Teofan, Serafim, dă 
Goliei satele Clişcăuţii şi Milineştii, «cari acestu satii Cliş-
căuţil aâ fostu de răscumpărătură lui Londar, carile au 
fostu Vameşii-Mare, de la Tudori, iarăşâ 6-au foştii Vameşii, 
iară lui Londaru Vamăşuluî i-au fostu dăruitu acestu satu 
părintele; mieii Vasili Voevodu». «Ertat-amu Domnia Mea 
aceste sate dărili şi angăriile, ca să n'aibă a da noao nicio 
dajde, nici mare, nici mică, nici zloţi, nici leî, nici galbeni 
de casă, nici ilişu să plătească, nici stilgiu, nici Cară, nici 
miiare, şi niciunu lucijji noao să nu ni lucredză. Aşe 
şi de acmu înnainte de să voru mal adaoge nescarl dări, 
pentru multe asupreli şi greutăţi carile să tămplă într'â 
noastră ţară a Moldovei, de toate dările şi angăriile să 
fie înu pace: nici camănă de băuturi, nici de cojocărie, 
hici de bezmăn să n'aibă a da. Numai să aibă a da aceste 
sate odată într'unu anu 100 ughl la cămara Domnii Mele, 
căndîi va fi dajde la haraci împărătescu, iaru altă nimicii 
să n'aibă a da preste toro anulă. Şi iarăşi! amu ertatu de 
aceste sate 1000 de oi ţărăneşti, care facii 100 oi dom
neşti, şi 1000 de stupi ţărăneşti, care facu îoo de stupi 
domneşti, şi 500 de mascuri ţărăneşti, carii iacii 50 qe 
mascuri domneşti: pre atăta cătu mai susă scrie să să ţie 
în samă f ă r a ş e pecetluita, întru nimica să n'aibă valu. 
larii, de să va afla mai mulţi de cătu săntii orânduiţi, să 
să ia gorştină şi desetină dreaptă precum să ia de la 
toată ţara. Şi să fie în pace de- toate dările şi angăriile, 
precumu... mal susii scriemu, de câte aru fi pre alţii înu 
ţara Domnii Mele, nici globi... val sau pradă Vornicii-cel-
Mari, ci să aibă a lua gloaba călugării de la svănta mă
năstire unde mal susu scrie, Golăia, dinu tărgu dinu Iaşi, 
ca să li fie loru de hrană şi d'imbrăcăniinte călugăriloru 
carii vorfi trăi acolo la svănta mănăstire. > închinare la 
Vatoped, «care au ziditu Arcadie şi Andriianu" înpăraţl». 
Marturi boierii. Răcoviţă Cehan V. Log, 

Traducere de pe la 1700—50. 
Originalul de Corlat. 

Confirmă Duca-Vodă la io Decembre 7 T 74 , Iaşi (foarte fru
moasă mică pecete octogonală). 



f Răcoviţă Cehană Vela Logftu i Toma Gatacozin6 Velu 
Vornicii i Duca Velu Vistearnicu scriemu la priatinil noştri, 
la pârcălabii de Soroca, sănătate. Alta, vă dămu ştire că 
ni s'aă jâluitu aicea înnaintea noastră egumănulă şi cu 
totu săborulîi de la svăntaa mănăstire de la Golăia, de 
aicea, dinu Iaşî, dzicăndu că au o ocnî a svinteî mănăstiri, 
acolo înprotiva GameniţăI, anume Vasilicoul, şi aii venita 
unu omu dinii ceia parte de s'au tocmită cu călugării ca 
să-şl facă acelfi omu moarî pre acelu locu a călugăriloră, 
şi s'au tocmita să le dea pâine dinu ană înu ană, cumu 
le-aii fostă ţocmala, şi pană acmă totu le-au dată păine, 
precumfi s'au tocmitu, iară acmă elu nu vra să le mal 
dea nemicî, şi moara totuşi ţine pre acelu locu. Pentru 
acesta lucru dea care veţi vedea cartea noastră, iară dum
neavoastră să căutaţi să le tăceţi giudeţă direptu cu acelîi 
omă, de vreme ce să hrăneaşte cu moara acolea: să aibă 
a le da păine precumu le-au fostu tocmala de'ntăiu. Iară, 
de nu va vrea elu să le dea păine precumu s'au tocmitu, 
să fie volnici călugării a-I strica moara acelui omu de 
pre locuia lorfi. Acasta scriemu: într'altu chipu să nu fie. 

U Iasă, Oct. 6. 
Racoviţă Cehană Velu Logftu. 

(Iscălitura greacă a lui Toma Cantacuzino.) 
Un şir de documente privesc moşia de la Voroncăuţi a lui 

«Ionaşco HrincovicI, fi fior ului Nastasiel, nepotulu lui [Gliga} 
HrincovicI> (din vremea lui <Bogdan-Vodă») — deci numele de 
familie se lua şi de la bunic «strenepotulii luî Friţiianii [Frăţian] 
şi lui Bocotco Cluciarulfl» : el o trece surorii, Mărica, şi cumna
tului, Dumitraşco Fulger, pîrcălab de Putna. Moşia fusese a lui 
Nistor Ureche, care colonisase şi oameni din Nimirovul vecin, 
ars de Tătari, pană la refacerea satului lor : unul din aceşti 
oameni are nume străin, Chirilă Stolpenschi. Hrincovici arfe un 
proces cu vornicelul de Trifăuţi, Veaveriţă, pentru un loc «la 
Ţermurele Roşiu». Cu acest prilej asistăm şi la procesul înte
meierii unei slobozii domneşti, la acel Nimirov şi la Zaluceni. 

Alt document destăinuieşte cum se <descălecaţi călăraşi» de 
Domnie, pe o silişte oarecare. După moartea lui Ionaşco, fiul 
şi fetele, Vasile, Ileana, Axena şi Ana, trec Voroncăuţii «fratelui 
nostru IorgăI ce au fostă Vameşă», pentru că el ţinea pe vara 
lor, Lupa, fiica lui Dumitraşco Fulger şi a Maricăi (1656). în 
aceste afaceri intervine şi o datorie la «Hasanbaşea Turcub . 

Iaşi, 20 Novembre 7130. Ştefan Tomşa, pentru Ionaşco Hrin-



covici şi fraţii Ştefan, Dumitraşco şi Manole, in judeţ cu Ghirilă 
Stolpenschi, cu Toma Scurtu; «aă adusă şi nişte oameni de la 
Nemerovă şi ş'au făcuţii case de moşie lorii pe locuia Cerlivil, 
înă gura părăului, înă izvoarele Manovca» (satul Voroncăuţi). 
Refusă dijma pe fineţe. «Darii Ghirilă Stolpenschi aşa au zişii 
înnainte Domniei Mele că n'aă adusă pe acil oameni, ci, căndă 
au robită Tătarii şi au arsu totă satu Nemerovă, acil oameni 
căţl au scăpată de la robii i-aă strănsu Ureche Velă V o r c , căndă 
au ţănută elă acela satu Voroncăuţi!, şi i-aă aşăzată pe acelu 
locă,, făcându-le bordei pană căndă le va faci case, iarăşă înu 
Nemerovă.» Se decide pentru Hrincovici. «Dară Chirilă Stol
penschi şi Toma Scurtă şi cu alţi toţi căţi voră fi dinu Nemerovă 
să aibă a să amesteca la sătulă loră înă silişte înă Nemerovă, 
şi mai multă acolo să n'aibă triabă a să apuca;» 

Traducere lîngă original. 
22 Maia 7136. Barnovschi Moghilă-Vodă, pentru procesul lui 

Ionaşco Hrincovici şi fraţii cu Veaveriţă de Gorna, vornicel 
de Trităuţi, pentru «ună locă ce iaste înă gura văei Otmanovca, 
laŢermurile Roşia, dzicăndă Ionaşco cu fraţii săi c'aă trimisă 
boiarinuhl Domnii Meale Necoriţă Hatmană pre acela vornicelă, 
pre Veaveriţă, ca să strângă oameni cu cărţile Domnii Meale 
de slobodzie la selişţe Ia Zaluceani şi la Nemirovă Deci 
acela vornicelă aă pusă unu stălpu de slobodzie in siliştea Za-
luceaniloră, care altă stâlpă nu 1-aă pusă înu siliştea. Nemiro-
vulul, ce 1-aă pusă pre acela locă Ia Ţermurele Roşiu, ce iaste 
de hotaruiă satului loră, a Voruncăuţiloră, iară Veaveriţă vor-
nicelulu au dzisă înnaintea Domnii Meale că acela locă iaste 
de hotaruiă Nemirovului.» Cercetează pîrcălabii de Soroca pentru . 
a întreba acolo. Hotărîre pentru Hrincovici. Pecete octogonală 
pe hîrtie. Iscălitură cu chinovar. 

«Dumitre Căm. Dumitraşco Ştefană Vel Logft. uc.» 
Iaşi, 12 Maia 7139. Moise Moghila-Vodă, pentru «Ionaşco Hrin

covici şi Dumitraşco Fulgeraş i Manole», în judecată cu «Futeiă 
hotnogulă de călăraşi, ce i-amă dată Domnie Mia carte să 
facă călăraşi şi să-I aşeadze la o silişte a Domniei Miale ce să 
chiiamă Nemirovulă, în Ţinutulă Sorocei, pre Nistru, iară elu 
n'au descălecată călăraşi prea acea sileşte, unde amă dată 
Domniia Mea învăţătură, ce i-aă dusă pre acel călăraşi de ş'aă 
făcută case pre o bucatî de hotaruiă Vorăncăuţilor, ce iaste 



acelu satu a slugiloru noastre ce mai susu sîntu scrişl, în gura 
Lutmanvcăl, la nişti izvoară; şi au arătaţii eî urice bătrâne ce 
au avuţii HrincovicI, scriindu în sămne şi alte direase de păru de 
la Ştefanu-Vodă şi de la Brănovschi-Vodă.» 

Se trimet pîrcălabii deSoroca«ca să-I scoată pre acel călăraşi 
de pre loculu lorii şi să-I mute la aca silişte unde le-amu datu 
Domnii Mea, la Nemerovu». 

Iscălitură cu chinovar. 
F . d. «Ionaşco HrincovicI, fiSorulu Nastasiel, nepotulîi 

lui HrincovicI, strenepotulu lui Friţiianfi şi lui Bocotco CIu-
ciarulul, însumi pre mine mărturisescu cu cestfi zapisu ahî 
meu, scrisu-l-amu cu mîna mea şi cu toţi Scorii mei, 
curmi, de nimene nevoitu, nicî asupriţii, văndut-amu a mea 
diriaptâ ocină şi moşie denii satu denii VoroncăuţI de a 
patra parte, denu partea de giosu glumătate, cu vecini, 
anum[e] aceasta parte de ocină văndut-amţi surorie miale, 
Măricăl, şi cumnatu-meu, lui Dumitraşco Fulger, prăcă-
labulu de Putna, drepţii optudzecl de zloţi de argintu, 
şi ni-au făcută plata deplina, cumu mal susii iaste scrisa. 
Pentru acia ca să hie loru moşăi înu veacl, nime de ve
cinii mei să nu întoarcă această parte în tocmala mea 
înu veacl, şi să aibă a-şl fa<5[e] şi direase domneşti. Şi 
i-amu daţii şi eii toate direasele miale la măna lorii, ca 
să ştie. 

Ionaşco HrincovicI iscaalu (Pecete mică neagră.) 
14 Iulie 7143. Vasile-Vodă, pentru Ionaşco Hrincovici, «snâ 

Anastasiei, vnuc GligăI HrincovicI*: a vîndut ocina sa la Vorăn-
căuţi (Soroca) surorii, Mariea, şi cumnatului, Dumitraşco Fulger. 

Pătraşco Başotă Vel Logofăt. Vasilie. 
8 Februar 7145. «Ştefan HrincovicI, ficorulu Nastasiel, nepotulu 

GrigăI HrincovicI», arată că vinde «ocina şi moşia den uricu 
5-aîi avutu moşulu nostru HrincovicI de la Bogdanu-Vodă şă 
denii ispisocfl de'npărţală de la Irimia-Vodă Moghila», la Vo-
roncăuţi, «ci-I pre Nistru, înii Ţănutulri Sorocii, la Ţărmuri Roşăl» 
pe 65 de taleri, lui Dumitraşco Fulger, cumnat. «Şă noi i-amu 
datu bani deplini, şă cu aceste bani m'amu plătită de Hasan-
başea Turcul, căndâ amu fosta datorii, şă mi-au mal data o iapă 
dereptu optu galbeni buni, şă m'au mal datu şăptedzăcl de clăi 
de grău.» Marturi: «frate-miu Ionaşco HrincovicI şă Condria 
ficorulu loî Păvălenco denii Măgură şă cumnatu-meu Manole». 

laşi, 17 Iulie 7164. «Ileana, Axana şi Vasilie şi Anna, fifioril 
lui Ionaşco. toţi nepoţii şi strănepoţii lui Bucotco şi GligăI Hrin-



covicl», vînd moşia lor din Voronoăuţi «fratelui nostru lorgăl 
ce aii foştii Vameşii şi giupănesel dumisale, vearel noastre Lupei, 
fata lui Dumitraşco Fulgeru ce au fostu Vornicii şi a Măricăî, 
nepoata lui HrincovicI», pe ioo de lei «bani buni»; «însă cu 
pârtia frăţine-nostru lui Pătruşu, caria o amu cumpărată eu, 
Vasilie, de la Pătruşu derepta doi bol prăţuiţl optfi galbeni 
buni, şă m'aii mai datfi o iapă dereptu" 20 de lei». Mar-
turi : Roşea Vornic de gloată, Stroescul Vornicul, Bejan, 
Ghence şi Beldiman şi Rugină şi Constantin şi Alexandru Costin 
şi Mirăuţ Păsturniche, Vornici de gloată. «IŞi aii fostă şi cum-
natu nostru, Bosie ; fieorulfi lui Manule, de faţă, şi Ilisatha că-
lugăriţa, şi Andreiaşu, tecorulu el.» «Şi ett, Dumitraşco Uricariulu, 
amu scrisu.» 

'V 
Vameşii Moldovei în veacul al XVII-lea au o serie întreagă 

de acte care-i privesc. Condrea, cunoscut foarte bine şi de aiurea, 
are, cu Sofronia, un fiu, Ioan, care cumpără la anul 1641 satul 
Milineştii, în presenţa şi a lui Condrea, a lui Crăstea, alt vameş, 
şi a iui Leontari, «Leondar», care e Vameşul-cel-Mare. Avem 
testamentul lui Ioan, scris într'o grecească din cele mai ne
pieptănate ; asistă la redactarea acestei diate, între alţii, Leondari 
şi alţi Greci, Hristu şi Nicola al lui Kataratos. Milineştii şi viile 
de la Cotnari sînt lăsaţi Goliei; Trei Ierarhii au satul Piatra, 
din Ţinutul Iaşilor. 

L a 1644, «Vameşul-cel-Mare» era Profir, care cumpără atunci 
satul Uşereii în Ţinutul Lăpuşnei, înnaintea vameşului grec 
Franguli. Profir iea apoi, în anul următor, şi moşia Bîrlădenîlor, 
tot în acel Ţinut. L a 1669se pomeneşte «Iane [Marcu], fratele 
lui Prohiru c-au foştii Vameşu-Mare». El vinde, ca moştenitor, 
Uşereii, unui nou Vameş-Mare, pe care-1 cunoaştem şi ca pro
prietar la Poieni, şi ca întemeietor al unei mănăstioare, Păun: 
la învoială se întâmpină, afară de «Vameşii-cei-Mari»,— deci nu 
era numai unul singur—, Crăstea sau Hristu Ghiprghiu, calificat 
de Vameş-Mare, şi Staţie (Hristu), simplu vameş, starostii de 
negustori Crîstea şi Alexandru, apoi şi Alexandru, cari iscălesc 
greceşte, «Mihaiu schimbâtoriulu», a cărui iscălitură poartă în 
greceşte: «Mihali Nicoîau zaraful»1. La 1691 fusese vameş Ghe-
orghe Papanikolau, a cărui soţie era Romînca Lupa. într'un act din 

: i ,ţ 



secolul al XVIII-lea e vorba şi de Constantin fiul Vameşului 
Prohir. 

Iaşi, 26 Ianuar 7149. Vasilie-Vodă pentru egumenul de Golia 
(Golîia), care aduce zapisul de la «loan fiul lui Condria Vameş 
şi cneaghina Sofronia, fiica lui Dumitru Niagoe biv Ceaşnic», 
înnaintea lui Varlaam Mitropolitul, a episcopilor Dosofteiu şi Anas-
tase şi Gheorghie, lui Leondar Vel Vameş, lui Condria Vameş, 
lui Tănasie Uşer, lui Nicolai Condrat, lui Crăstea Vameş, etc., 
prin care-şi dă satul Milineştii lui loan fiul lui Condrea. Iscălit 
Domnul. Scrie Şaidir. 

Testamentul lui «Olwv, úiwc too Kwvn IOD Bá¡j.sat>: chiamă pe 
duhovnicul său, popa Sofronie, şi pe egumenul Goliei Roman şi 
pe Leondari vameşul, pe Hristu şi pe Nicola too Kavxapdtoo,/ 
pe Atanasie Uşerul şi pe Ienachi Căminarul şi lasă Milineştii 
Goliei, ca şi viile de la Cotnari de la maică-sa, Sofronia. Va îngriji 
de tatăl lui. Dă moşia Piatra (Iaşi) la «mănăstirea Domnului 
nostru», Trei Ierarhii. Hîrtiile le are mătuşa, Solomia lui Neagü. 
Iscălituri greceşti. 

Iaşi, 21 April 7149. Vasile-Vodă, dă Goliei moşia lui Ion sin 
Condre Vameş, la MiÎineşti, «cu răbnic*, etc., şi vie la Cotnari, 
şi «Ia unü dialü ci să numeşti Dialulu Păşenii». Credinţa fiului 
Ştefan. ^ 

Tradus de Sabie la 1795. 
Iaşi, 22 August 7152. «Vasilie Banul, Marele Medelnicearü», 

vinde TJşereii, «ce-î pre Prutü, în Ţinutulu Lăpuşneî», «şi cu 
bălţi de piaşte şi cu făneţu», etc. , , «duraisale Iul Profiră Va-
mesulü-celü-Mare», pe 350 de taleri, «bani de argintu>. E r a de 
moşie «depreună cu alte semenţiî ale noastre >, cu care s'a în
ţeles, Drăguna, Candachiia, «featelc Nastasiei, nepoatele lui 
Toaderü Ungurul ib . 

Nume: Drăgană Uresculü, Stranca, Grozava, Batin, Acsana, 
Drăguţa, Guţul, Trofana. ^pxvYoóX.̂  Sáaaaic ¡J-apttpó. 

Mărturie şi de la boierii de Divan, 5 Septembre 7153. , 
Iaşi, 25 April 7153. Vasile-Vodă, pentru aceia,—între cari fiii 

lui Neaniul Doboş, Vidruţ fiul unei Maica—, cari vînd sat la 
Brălădeani, pe Prut, în Lăpuşna. Cumpără Marele-Vameş, Profir. 
Slavon. Pecete. 

Iaşi, Iunie 7177. Solomon Bărlădeanul Mare-Logofăt, etc., 



pentru cumpărătura Iui «Iane, fratele lui Prohiru 6-au fostu Va-
meşu-Mare». între semnături; TCs^avoc 'Apu-DOT/?;. Aproape sin
gurul semnează greceşte faţă de iscăliturile romaneşti (a lui 
Miron Gostin, a lui «Rusulu Vomiculu de gloată», etc.). 

Confirmare de la Duca-Vodă, 28 Iunie 7177. 
Iaşi, 25 Iunie 7177. «Iane, fratele lui Prohiru 5-aii fostu Vameşu-

Mare», vinde Uşireştii lui «Păunii ce iaste Vamăşu-Mare >, pentru 
420 de lei bătuţi. «înnaintea Vameşiloru cela Mari şi denaintea 
starosteloru. de neguţători; anume Vameşii: Andronicu c-ati fostu 
Postelnicu-Mare, şi Crăstea Vameşulu-celu-Mare, şi Staţie V a -
meşulu şi Alexandru RamandI 5-au fostu Uşearu Mare, şi Crăstea 
şi Alexandru, starostii de neguţători, şi Mihaiu schimbătoriulu, 
şi Gheorghie a Francai, C-au fostu Vornicii de trăgu, şi Necula 
şi Iorga Bute, şi mulţii alţii s'au prilejitii într'acastă tocmală.» 

'Avâpcoviîioc îrootâXvtxoc.. f-Tijoavif; Mâpxoo, aSsXcp&c too flpoţipt 
otpsYO ăvo6ev. Xpi'aroc FewpŢîijoo xai Bdjiatatc JA^ptopac. Stdânjc 
Xpvjcjoo J X D T P T T J P A C . [Ramandi, greceşte]. 'AvSp. A R D P O O T I I J C , 'AXe&vSpYjc 
O T A P O A T A C , Iorga Buta, MTjxotXrjC NYJXOXAOU O O C P D I P r f , (j .APTY]p^ T Â ăvo9sv. 
Ghiorghie Franca. 

Iaşi, 1691, 14 Decembre. Dosofteiu de Ierusalim adevereşte că 
Gheorghe IlaTta-NtiioXriou, 6 xal BAţfceoTjt;, a lăsat moştenitori pe soţia 
Lupa şi fiica Anastasia, care lasă şi de la săraci. Două moşii 
trec la Golia. Iscăliturile greceşti. ^ • 

12 Iulie 7265. Judecată înnaintea lui Scarlat-Vodă Ghica între 
Ioanichie Sinadon şi «Pascală Hoştină, fecorulu lui Costan-
tinu — [alb] şi Costantin, fiSorulu lui Prohiru 5-au fostu Vameşu-
Mare». Cele două moşii date la Danco, de Păun, s'au cumpă
rat de la «Eni», fratele lui Prohirie Vameşul. Pascal Hoştină 
atacă dreptul mănăstirii. E r a vorba de alţi Uşerei âi «Sandului 
ispravnicu de copil», 

V. 

în. ce priveşte aşezămintele, avem două cărţi domneşti din 
veacul al XVI-lea, în care Petru Şchiopul şi pe urmă Aron-
Vodă dau ordine către pîrcălabii şi chiar hotnogii de Ciobărciiu, 
la Nistru, de-asupra Cetăţii-Albe, ca să împiedece încălcările, în 
dauna moşiei mănăstirii Neamţului, ale lui Malic de la Copanca, 
— 1 un Armean, după cît se pare, amestecat în pescării — , şi ale 
oamenilor lui. Odată, ca pedeapsă, pentru că «săpase bălţile», 
supt lancu-Vodă, i se ieau şase boi, altă dată doisprezece (fusese 



ameninţat şi cu cinzeci), şi vinovatul Malic? e chemat la Domnie 
să-1 «urgisească». Cum el urmă pe aceiaşi cale, lăsînd călugă
rilor «numai o gărlă la Copanca, unde .loveşte înu Crivaia», 
oprindu-se celelalte «gîrle» şi «iezere», pîrcălabii dau voie sâ 
se spînzure ai lui Malic. Actul, lui Iancu-Vodâ e important şi 
prin aceia că pentru întăia oară se scrie: «Alexandru-cel-Bun». 

De sigur o neaşteptată întregire a cunoştinţilor despre con
diţiile pescuitului în Moldova către sfîrşitul veacului al XVI-lea. 

Cu mila lui Dumnezău noi, Iancul Voevod, Domn pă
mântului Moldavie!, scriem credincioasă! slugii noastre 
Bodeiul Vel Vătaf de Ţănutu Lăpuşnil, dăm de ştire pf ecum 
că au jăluit rugătorii noştri călugării de la mănăstirea 
Neamţului asupra lui Malic din Copanca, şi aû zis precum că 
au nişte iazere acolo la Copanca, şi au arătat înnaintea 
noastră dreapte priveleghii pre care au el de la Ale-
csandru, Voevod cel Bun şi de la bătrânul Stefan Voevod 
şi de la Petru Voevod asupra acelor bălţi de iazere, iar 
Malic le sapă bălţile lor cu a sa puteare, şi încă mai nainte 
s'au tras înnaintea lui Petrea pârcălabul, şi le-aù făcut lor 
ispisoc de pace, iar el nu s'au ţinut de acea tocmeală. Deci 
Petrea le-aii rânduit lor zi în zioa Adormirii Născătoarei 
de Dumnezeu; apoi el n'aù venit într'acea zi, ci aù Venit 
mai nainte de zi cu vicleşug, şi, gătindu-să nu ştiu cum, 
ş'au făcut lui-şl carte ca să sape. Iar, deacă vei vedea 
această carte a noastră, tu să-i iai de la dânsul 6 bol şi 
cartea, şi le trimite la noi, şi astupa bălţile pe unde aii 
săpat. Şi să zici fieştecăruia om ca să nu sape nimenea, 
că, de or săpa, bine să ştie că vom trimete şi vom lua 
50 de bol. Aşa să ştiţi, şi pre noi să nu ne învăţaţi. Leat... 
7089, August 16. Stroici Vel Logofet ucil. Ghiorghie. 

Pecete ruptă. 
Cu mila lui Dumnezeu noi, Petru Voevodu, Domnii pămân

tului Moldavie!, scriemû slugii noastre cei credinSoase, pâr
călabului delà Ciobrăciu, dămu ţie înştiinţare precumu că 
aii jăluitu călugării de la Neamţu asupra lui Malic de la Co
panca, şi aşa s'au plânsu înnaintea Domnii Meale precumû 
că le face loru mulţii rău şi nu potû el de răulu lui c a 

-să-şî ţie locurile sale şi iazerile. Şi încă s'aii mal traşii ei 
de faţă înnaintea Domnii Meale cu acelù Malicu. Şi amù 
luatù de la dănsulu 6 boi; iară, căndu iaste acumû, elă 
iarù au începută a le face lorû învăluială. Deci, deacă 
vel vedea acastă carte a Domnii Meale, iarù tu să ia! de 
la dănsulu 12 boi şi să-i trimiţi pre ei şi pre dănsulu la 
Domniia Mea să-lu urgisescu. Şi iarăşi încă tu părcălabe, să 



aibl a aşăza aceale gărle cu sătulă de acolo. Şi într'altă chipu 
să nu faci. 

Domnulă aii zisă. Stroici Marele-Logofătă aă învăţată. 
Sava. / 

Traducere din 1802, de Ioan stareţul de Neamţ. 
Cu mila lui Dumnezeă, noi, Aronă Voevodă, Domnă pămân

tului Moldavieî, scriemă slugiloră noastre, 'credincoşiloră 
pârcălabi şi hotnoghl de la Ciobrăciă şi dăm şi vooă a 
şti că nooă s'aă jâluitu călugării de la Neamţu asupra 
fecoriloră lui Malică de la Copanca şi au spusă că nu 
potă să ţie de el locurile loră şi iazerile şi gârlele şi le-au 
lăsată loră numai o gârlă la Copanca, unde loveaşte înu 
Crivaia. Deci, deacă veţi vedea adastă carte a noastră, 
voi să luaţi sama pentru acea gărlă cu sătulă Copanca şi 
spuneţi fecoriloră lui Malică să lasă locurile călugăriloră 
înă pace, cu gârlele şi cu ezerile. Iară carii dintr'aceî 
fecorî a lui Malică va mai face supărare, iară voi pre 
dănsulă să-lu spânzuraţi acol6, pentru câ de multe ori s'aă 
părătu înnaintea noastră şi aă rămasă pe fecoriî lui Ma
lică, şi n'aă ascultată de cartea Domnii Meale. Aşa să ştiţi. 

Domnulă aă zisă. Grigorie. 
Traducere din 1812. 

Un act din 1619 arată că pe atunci vecinii, «vecinii de moşie>, 
puteaă pleca «uhde-i voia», dar cu condiţie de a plăti, fie şi 
în vite, cisla pe care o părăsiau. 

28 Iulie 7127. Nicoarâ Vel Dvornic de Ţara-de-sus, Vo-
runtar Vel Comis, Nebojatco Logofăt, Vasilie Neagoe Vel 

. Post , Petraşco Başota, Pătraşco Ciolpan şi Dumitraşco 
Ştefan, pentru «Pătasie şi Creciun, frate-săă, denă Cotova», 
dînd lui «Nicoară PrejeSculă- Vistearnică» partea din Criv-
cenil. «Păntru căci au fostă mai deintea Pătasie vecină de 
moşiia, şi 1-aă lăsată de s'aă dusă de sătulă lui unde-î 
voia, şi aă plătită şi nişte vite păntru cisla ce au perită 
păntru dănsulă. Direptă acea aă lăsată ca să fie duroisale 
Vistearnicului diriaptă moşiia cu totă vinitulă, şi nime 
denă oameni loră saă ficoriî loră să n'aibă a se mesteca 
la cea ocină nici denuorea înu viacl.» 

Iscălituri şi peceţi. 

O vînzare de stupi, de către un credincios al luî Constantin 
Duca-Vodă, care trece apoi la Munteni, ne introduce într'o ra
mură prea puţin cunoscută a vieţii economice în trecut. 

Dat-amă scrisoarea noastră dumisale lui Iordachi Rusetă 
Visterniculă precumu amu vândută dumisale 82 de stupi, 
care acîaşti stupi au fostă ai miei la dumnealui încă din 



Domniia d'intâl a Mării Sale lui Costantinu Duca-Vodă 
de mi i a u ţinuţii. Acmu dăndu Dumnezău de amă venită 
iară cu Măria Sa înă ţară, mie nu mi-^au trebuita acel 
stupi, căci nu iaste şediarea în ţară, ce mărgu înil Ţara-
Rumănească. Ce eu i-amă vânduţii dumisale; iară pentru 
prăşăla stupiloru mi-au dată dumnealor şaptedzăcl de Iei, 
de care eu i-amă făcută acmu dumisale adastă scrisoare 
de la mine, că să fie de aşedzămăntă stătătoră, să nu mal 
aibă de spre mine nice o nevoi. Şi pentru creadinţa ni-amă 
pusă degetulă să să ştie. 

U Iaşii, It. 7209 Ghen. 13. Care s'aîi făcutu peste totă 
31 lei. 

...Lupulii Bogdanii bivu Hatmanii, mărturii. 
Prin porunca lui Scarlat-Vodă Ghica pentru culegerea «dejmeî 

denii păine şi denii fănaţe de la Tatarî» de către călugării de 
la Dancu pe nişte moşii ale lor, îngăduindu-se ca aceşti Tătari 
să «are şi cosească» şi «uşurgiii» să se amestece pentru «a li 
lua pîine», pătrundem mai adînc în mecanismul uşurului. 

23 Iunie 7265. Scarlaî Ghica, pentru «Ioanichie Vlă-. 
dica de Sinadon», cu privire la cele două moşii, «Şi pe 
aceste moşii arii fi arăndii şi cosindă Tătarii, şi uşurgii eă 
păîni de pe la' Tătari, şi mănăstire niciună folosii nu are 
de acele moşii». Radul Racoviţă, Vel Log., le*a constatat 
a fi ale mănăstirii. «Pe cini va trimite Sfinţie Sa să fie 
volnica cu carte Domnii Meale a strânge şi a lua toată 
dejma dinu păine şi dinii fănaţe de la Tătari şi de alţii 
ce orii faci pe aceste moşii, iară uşurgii întru nemică să 
nu să amestece nici a scria dejma acestora moşii. Şi po-
răncimii Domnie Me dum. boerl uşurgii şi' tuturora altora 
carii viţl fi orânduiţi cu slujba uşurului, întru nemică să -
nu vă atingeţi de aceste moşii a face supărare.» 

în sfîrşit la 1798 vedem pe un Evreu din Huşi, Leiba losăp, 
care, cumpărînd un suhat «de la unii Stamate Bulgari, pe apa" 
Lăpuşnil» (Bulgarul o cumpărase de la Matei Costachi), discută 
cu privire la o fîntînă făcută pentru vitele cirezii sale. 

25 Maia 1798. «Leiba losăpă otu Huşi» arată că a cum
părat oinii suhatu de la unâ Stamate Bulgari pe apa L ă 
puşnil, care moşie şi el o are cumpărătură de la dum. Pah. 
Matei Costachi». Face fîntînă, «fiindii-că vitele să facă mai 
buni şi mai grasă căndu să adapă denu făntănă, bandă 
apă rece». Egumenul astupă izvorul. «Pentru folosul ci
rezii unde amti tăcută tăntăna cu cheltuiala me.» 



VI. 

Dar ceia ce face marea importanţă a lucrurilor găsite la 
Chişinău — şi care, cu învoiala colegului ndstru, ministrul ba
sarabean Inculeţ, întră azi în posesiunea Academiei — este o 
serie de preţioase pergamente, din care trei de la Alexandru-cel-
Bun (31 August 6937, i-iu Septembre 6937, 23 Decembre 6938), 
unul de la Petru Arm (l-iu Mart 6964), două de la 'Ştefan-cel 
Mare (13 Iulie 6971 şi 17 Mart 7008) şi, în sfîrşit, unul de la 
Petru Bareş (15 Mart 7035). 

Ele privesc «iezărul la Nistru anume Zagornoe şi prisaca de 
la Zahorna,», date mănăstirii Neamţului. Lăsăm să urmeze, 
pană se va da o ediţie a textului slavon, traducerile făcute, la 
începutul veacului trecut, de egumenul Ioan de la Neamţ. 

Cu mila luî Dumnezeu noî, Alecsandru Voevodu, Domnii 
pământului Moldaviel, facemu înştiinţare cu acastă carte a 
noastră tuturora care o voru vedea sau cetindu-să o vorii 
auzi, precumu ne-amu îndemnaţii pentru a noastră sănătate 
şi pentru a noastră mântuire şi amu daţii mănăstirii de 
la Neamţu, înnălţăril lui Hs., iazeru la Nistru, anume Za
gornoe, şi prisaca de la Zahorna, uricii cu toţii venitulii ce 
va fi a lorii. Pentru aceaia căte cară oră trimite de la 
mănăstirea Neamţului, ori după peaşte, sau după miere, 
sau ori după pare lucru oricând, de la dănşil nicăiurea să 
nu le ia vamă prinu pămăntulu nostru, nici la orice locu, 
nici la trecătoare, oriunde, să nu le ia nimic, că-i vomă 
certa cu mare muncă. Iară care aru voi să ia de la dănşil 
vamă sau brudină, fie oricînd şi la ce vreame, unulu ca 
acela să fie blăstămată de la Domnulu Dumnezeu şi de 
prea-curata lui Maică şi de toţi sfinţii, amiml. 

(Tradus de stareţul Ioan.) 
Cu mifa luî Dumnezeă bine-credinciosul Domn şi rob stă

pânului mieii Iisus Hristos, Io Alexandru Voevod şi Domn 
a tot pământul Moldovlahiel şi cu bine-credincioasa Doamna 
Marina, bine am voit cu a noastră bună voire şi cu toată 
a noastră bună voinţă şi cu agiutoriul lui Dumnezeu ca să 
înnoim şi să întărim mănăstirea Neamţului, a înnălţăril 
Domnului, şi am adaus el dintru a noastră aveare ca pre 
căt să le poată a 'fi să le agiungă celor ce să vor afla 
într'ănsa balta asupra Nistrului, ce să numeşte iazerul 
Zahorna, cu gârlele ei, şi prisaca de la Zahorna, şi pre 
fieştecare an 12 poloboace de vin din zeciuiala Neamţului. 
Acestea toate să fie cei mal nainte zise mănăstiri uric cu 
tot venitul nestrămutat niciodată în veacî, pentru sănă-



tatea noastră şi pentru pomenirea născătorilor noştri celor 
ce cu sfinţenie s'au odihnit. Şi încă am voit şi am ales 
pentru noi dooă zile ca să să cănte nooă dumnezeiasca 
liturghie întru toate săptămânile, Domnii Meale Gioi, iar 
Doatnnil Marinii Marţi, şi întru aceale zile să să dea fra
ţilor la trapeză căte o cupă din vinul acel de mai sus zis, 
pană când vom fi în viaţă. Acestea sănt căte pentru a 
noastră sănătate, iar după a noastră moarte pentru a noastră 
mântuire. Aşijderea şi igumenul chir Sîluan acel zise 
mănăstiri şi cu toţi fraţii cel întru Hristos cei ce să află întru 
acea mănăstire ne-aii dat nooă făgăduinţă înnaintea lui 
Hristos ca să înplinească toate cuvintele ceale mal sus 
zise, şi vor ţinea tare cu mulţămită şi cu rugăciune, din 
toată inima. Iar, deacă cineva dintr'ănşil sau după dănşil 
care va fi nacealnic acel mănăstiri nu va înplini acelea, 
aceia să dea cuvânt înnaintea Iul Hristos, în zioa straşni
cului judeţ, şi blestemul lor să fie asupra lor. Şi pentru 
întărirea tuturor acelor mai sus scrise am scris şi credinţa 
Domnii Noastre cel mal sus scris Alecsandru Voevod şi 
credinţa iubitului fiifi a Domnii Meale Iliia Voevod şi 
credinţa tuturor boierilor noştri a Moldaviel, mari şi mici 1. 
Iar după a noastră viiaţă cine va fi Domn pământului 
nostru, sau din copii noştri, sau din neamul nostru, sau 
pre cine Dumnezeu va aleage ca să fie, unul ca acela 
să nu aibă a strămuta a noastră danie, ci mal vârtos sâ o 
întărească, pentru că am dat şi am făcut noi aceale de 
mal sus scrise cu tot gîndul nostru cel bun. Iar cine ar 
vrea ca să le strămute acelea, saii să sfătuiască .spre a le 
strămuta, unul ca acela să fie blestemat de Domnul Dum
nezeii şi de preacurata Maica lui şi de 4 evangheliştl şi 
de 12 sfinţi şi verhovnicl Apostoli şi de 318 sfinţi părinţi 
şi de Dumnezeu purtători, cei din Nicheia, să fie asemenea 
Iudil şi blestematului Arie, şi să aibă parte cu acel care 
aii strigat asupra stăpânului Hristos: sângele lui asupra 
lor şi asupra fiilor lor. Iar spre mai multă întărire a celor 
mal sus scrise am poruncit slugii noastre cei credincioase, 
lui Neagoe Logofăt, ca să scrie şi să spânzure pecetea 
noastră la acest uric al nostru. 

(Suceava, i-iu Septembre 6937.) 
Cu mila lui Dumnezeu eu, robul stăpânului mieu Iisus 

Hristos, Io Alecsandru Voevod şi Domn a tot pământului 

1 De fapt şi fiii Steaţco şi Petru şi Alexandru, boierii Mihail cu 
fiii, Vîlcea, Cupcici Vor., Negre (fără fii), Dragoş, Iurg, Oprişia, Ivan 
Deatco, Ciurba, Stin Birlici u, Domoncuş Stolnic, Negrilă Ceaşnkv 
Hodco Post, 1 



Moldaviel şi cu blagocestiva Doamna Marina, bine am 
voit cu buna noastră voinţă şi cu toată a noastră bună 
voie şi şi cu agiutoriul luî Dumnezeu ca să înnoim şi să 
întărim mănăstirea Innălţăril Domnului, care iaste de le 
Neamţu, şi am adaos la dansa dintru a noastră aveare 
ca să poată vieţui cei ce să vor afla întru dansa, la Nistru 
balta ce să numeaşte iazerul Zahorna cu gârlele sale, şi 
prisaca de la Zahorna, şi din gios trei mori care sănt la 
Banschi, a treia parte pe pariu, trei mori toate, şi să aibă 
pe fieştecare an a lua 1 2 poloboace de vin din deseatina 
Neamţului. (Ca maî sus. Boieri ca mai sus, dar se z ice : 
Jurj Fratovschi, Cupcici după acesta, Crăstea, Dan...., Oprişia, 
Ivan, Deatco, Uncliat, Ciurbă, Domoncuş Stol, Negrilă 
Ceaşnic, Costici Post.) 

Neamţ, i-iu Mârt 6 9 6 4 . Petru-Vodă întăreşte, «cu tot ve- , 
nitul, iar hotarul luî în gios de Nistru, din Chişna în gios 
şi pană la gura Zagornii, şi cu toate gârlele cate cad în 
Zagorna, gârlele domneşti şi cu prisaca Ivancova şi pri
saca Zagornii şi cu trei vaduri la Nistru, la Haboronea 
şi Corabsca şi la gura Zahornii. Aşijderea, de va avea c i 
neva trebuinţă a tăia stejari ca să facă plute, să nu fie 
slobod a întră în dumbravă fără de voia lor: nici la bălţi 
9ă nu aibă treabă nimenea a să amesteca ; şi, în hotarul 
acela căte prisăci vor fi, să aibă a lua deseatina călugării 
mănăstirii, aşijderea şi vamă celor ce vor lua peaşte în 
hotarul Zagornii.» 

Suceava, 1 3 Iulie 6 7 7 1 . Ştefan-Vodă confirmă posesiunea 
«cu toate gârlele şi poenile pretutindinea după hotarul 
cel vechiu ce-1 are mănăstirea. Ş i iarăşi cine va fi rân
duit de cătră noi deseatnic de prisăci, acel desetnicl să 
nU aibă a lua desetină din prisăcile mănăstirii măcar 
giumătate de ban... Şi nicîun suflet să nu aibă a să ames
teca la prisăcile şi gârlele şi la poenile mănăstiri.» 

Dobre Logofătul. 
Iaşi, 1 7 Mart 7 0 0 8 . Ştefan-Vodă pentru posesia Neam

ţului, «unde iaste igumen rugătoriul nostru chir popa The-
octist». «Şi pentru sănătatea -şi mântuirea Doamnei noastre 
Măriei şi pentru sănătatea şi mântuirea fiilor noştri.» 
«Precum am întărit şi am întemeiat a noastră sfântă mă
năstire de la Neamţu, şi am dat şi am mal vadaos de la 
noi acei mal sus scrise sfinte mănăstiri de la Neamţu balta 
Crivaia şi iazeru anume supt Dobrovca şi cu gărla ce să 
numeşte Chişcina, care iaste din sus, de după sfârşitul 
piscului, de unde esă gârla din Nistru şi curgi la vale, 
pană în iazerul Dubrovca şi din Dubrovca, până unde 
cade în iazerul Zahorna.» Marturi: fiul Bogdan, Duma, 



Boldur Vornic, Şteful, Duma Brudur, Toader şi Negrilă 
pîrcălabi de Hotin Eremiia şi Dragoş de Neamţ, Şandru 
de Cetatea-Nouă, Luca Arbure portar de Suceava, Căinau 
Spat., Isac Visternic, Moghilă Ceaşnic, Ion Frunteş Stolnic, 
Petrică Comis. 

Huşi, 15 Mart 7035. Petru-Vodâ confirmă Neamţului, 
unde e egumen popa Gherman, Copanca cu gârlele şi ia-
zerele. Mărturia boierilor. Scrie Dumitru Popovici. 

Citeva consideraţiuni şi îndemnuri de început cu 
privire la istoria veche şi ştiinţele ei ajutătoare 

— Ca o introducere despre P a t r a Răţcanu şi Teohari Antonescu — 
O lecţiune de deschidere 1. 

Onorat auditoriu, 

Recomandat de onoratul Consiliu al Facultăţii de litere şi 
filosofie pentru suplinirea catedrei de istorie veche şi epigraîie, 
catedră împodobită ani îndelungaţi de fostul mieu profesor şi 
sprijinitor Petru Răşcanu, mulţămind de la început din inimă 
pentru această recomandare, o datorie, dar şi convingerea că 
aceasta va fi de folos cursului ce voiu avea onoarea a ţinea înnaintea 
dv., mă îndeamnă a pomeni aici după cum se cuvine pe acela 
de la care, acum zece ani în urmă, ascultam însumi, între cele 
din urmă generaţii de studenţi ce a avut, atîtea din lucrurile ce 
astăzi sînt la rîndu-mi chemat a vă înfăţişa. Dacă în frămîn-
tarea, trecută cu multe jertfe şi stropită cu mult sînge, a ulti
milor şese ani, puţini s'au gîndit la a'cela care, intr'o frumoasă 

1 Prima şi cea din urmă, ţinută ia Facultatea de litere şi filosofie din 
lasi, la începutul anului şcolar 191S—19. La sfîrşitul aceluiaşi an, conform 
regulamentului, dar împotriva avisului Consiliului de Facultate (minus un 
singur membru), Ministeriul de Instrucţie a reintegrat la suplinirea catedrei 
pe d. O. Tafrali, titularul catedrei de arheologie. — Socotind că ar putea fi 
de oarecare folos foştilor miei ascultători, precum şi altor tineri ce se vor 
consacra studiilor de antichitate, în vre una din laturile ei, şi ca o amintire 
mai durabilă despre răstimpul în care am avut onoarea şă propun această 
specialitate, înrudită cu aceia pe care o represint la Miiseul Naţional de 
Antichităţi, am complectat-o ulterior cu unele date, căpătînd cuprinsul şi 
forma cu care se înfăţişează aici. 



zi de sfirşit de vară, a plecat acolo de unde nimeni nu se mai 
întoarce, înnainte de a fi întrezărit, măcar, sfîrşitul, necum roadele 
acestei frămîntări, lăsînd un loc gol greu de împlinit, e bine şi 
drept ca măcar acum să se amintească tot ce a fost şi tot ce 
a pornit bun de la dînsul, profesorul Petru Răşcanu. 

în adevăr, profesor a fost Petru Răşcanu înnainte de orice, 
aproape cinzeci de ani încheiaţi, totdeauna cu aceiaşi clară con
ştiinţă a înnaltelor sale îndatoriri, ca de sine înţelese la el, cu 
aceiaşi predilecţie pană Ia stăpînita simţire pasionată pentru 
obiectul său, nestinsă pană în ultimii săi ani, cari în această 
privinţă n'au cunoscut obosea la ; profesor din convingere şi 
trezitor de convingeri, senin îndrumător pe calea dragostei de 
carte şi de neam, pe atunci, cu mult mai mult decît acum, plin 
de neştiutori ai slovei ori vînturători ai tuturor ideilor străine 
lui. îmi inchipuiu că nu exagerez: în felul celor dintăiu dascăli 
aducători şi răspînditori în ţară ai cuvintului de izbăvire prin 
şcoală şi carte, un Gheorghe Lazâr, un Florian Aaron, un A. T . 
Laurian, un Simion Bărnuţiu şi alţii. Cu deosebire, fireşte, că, 
în timp ce aceia fuseseră marii visionari trezitori de conştiinţă 
naţională şi nădejdi, într'o vreme cînd nu eram încă o ţară, 
sau de abia începeam să fim una, Petru Răşcanu, mai modest, 
se destină să fie aceia 'ce tocmai era aşa de mare nevoie să fie 
un cărturar pentru vremea s a : unul dintre călăuzitorii de gene
raţii şcolare din ce în ce mai pregătite şi mai bune, al unei 
vremi care în parte îşi văzuse visul cu ochii, un ager Stat tînăr, 
începător pe căile propăşirii, dar încă aşa de puţin consolidat 
pe acele temelii pe care numai şcoala, adevărata şcoală, i le poate 
da, puterile lui sufleteşti. în slujba acestei şcoli, de la care 
atîrna totul atunci, de altfel ca şi acum — căci, în această pri
vinţă, procesul e departe de a se fi încheiat —, şi-a pus Petru 
Răşcanu, fiu de preot din Bîrlad, toate puterile sale, întăiu ca 
institutor la Piatra (unde soarta cu tainicele ei potriviri I-a 
făcut la sfîrşitsă se stingă), pentru ca, în curînd, distingîndu-se 
şi compleclîndu-şi pregătirea, să-şi iea în învăţămînt locul ce-1 
merita hărnicia, sufletul şi cunoştinţile sale, care toate l-au 
făcut să se afirme ca unul dintre fruntaşii învăţămîntului nostru 
din ultimele decenii. Pornind de la învăţămîntul elementar, deşi 
ca să treacă destul de curînd în cel secundar, ca profesor la 
Seminariul de la Socola, poate de aceia el a păstrat totdeauna, 



şi ca profesor de Universitate, acea netulburată măsură, acea 
metodică şi vie manieră de predare, acea părintească afecţiune 
pentru ascultători şi sufletul lor, trezind în ei încredere şl a ta 
şament, lucruri care deosebesc şi astăzi, mi separe , pe dascălul 
de şcoală primară, faţă de colegii săi din alte rînduri ale învă-
ţâmîntului. , 

Pe basa cunoştinţelor sale solide de şcolar sîrguinciosşi excep
ţional de bine înzestrat al Academiei Mihăilene —- a spus-o Tftu 
Maiorescu, cînd a părăsit învăţămîntul, fiind serbătorit de Uni
versitatea din Iaşi —, şi-a adaus apoi Petru Răşcanu studiile de 
la Paris, unde, sfătuit de Alexandru Lambrior, s'a înscris la 
Şcoala de Innalte studii. La Sorbona, care nu plăcea însem
natului nostru filolog, din pricina spiritului ei conservativ, me
dieval şi clerical, Alexandru Lambrior nu 1-a sfătuit să se înscrie. 

După cîte notiţe am avut deocamdată la îndemînă, comu
nicate de d. N. P. Răşcanu, părintele său a ascultat la Paris, 
în anii 1881 şi 1882, pe Monod şi Renier (epigrafistul), pe Giry, 
şi orientalistul James Darmsteter şi pe Hanotaux, istoricul. Şi 
la Sorbona, totuşi, el a ascultat pe Lavisse, pe Bouché Leclerèq 
şi Egger (filologul şi elenistul). La Collège de France şi pe 
Gaston Boissier. Mie însumi îmi spunea odată ce ocasie feri
cită a avut, pe acele vremuri, să cetească unii clasici latini cu 
Chatelain, succesorul lui Quicherat la cunoscutul dicţionar şi 
care, avînd să-i facă tocmai o revisuire, a primit cu bucurie pe 
studentul romîn, cetind împreună multe pagini neuitate de acesta. 
Un iubitor al Latinilor, al istoricilor cu deosebire, a şi rămas 
profesorul Răşcanu totdeauna. Nu odată, ascultîndu-1 de pe 
catedră, simţiai îndărătul frasei sale clare, bine împărţite, pline 
de miez şi de stăpînită simţire, răsunetul frasei istorice tipic 
latine. De altfel, în liniştea şi demnitatea sa simplă, în probitatea 
perfectă a convingerilor şi judecăţii sale, în reserva sa, care nu 
era mîndrie, in afecţiunea sa, pe care o întovărăşia cînd putea 
cu fapte, în sfîrşit, nu în ultimul rînd, în viaţa sa de familie, 
cred că nu greşesc cînd văd, pe lîngă firea sa de Moldovean 
dintr'o generaţie mai bună, acea simplitate de moravuri a vechii 
vieţi romane, de care se va fi pătruns încă în anii săi de studii, 
aflînd un puternic ecou în propria sa fire. 

Niciodată nu l-am văzut mai învins de durere decît într'un rînd 
cînd, întorcîndu-mă din străinătate, mi-a povestit că pierduse pe 



tovarăşul şi cei mai bun prieten al vieţii, ce-i fusese soţia sa. Ca 
să se mingîie şi să uite, a pornit atunci în lume bătrînul, care nu 
călătorise de mult mai departe. Şi s'a dus la Roma, pe care, după 
cît ştiu, nu o niai văzuse, ceia ce insă nu 1-a împiedecat să o glo
rifice o viaţă întreagă, învăţînd pe alţii să o cunoască, dacă se va 
putea mai bine, dar să o iubească cel puţin ca dînsul. Unde să fi 
căutat aiurea alinare şi puţină ui tare? N'a trecut însă nici un 
an, ca să nu urmeze pentru totdeauna pe aceia fără de care viaţa-i 
pe lume încetase a mai avea sens, atunci cînd şi puterile, sleite, 
nu-i mai îngăduiau nici cealaltă mare mîngîiere a vieţii, ce-i 
fusese munca. Şi, în mijlocul frămîntărilor vieţii noastre tulburi 
de după 1907, iarăşi mi-a spus-o odată, nicăieri aiurea, om al 
altor vremuri, nu vedea un purict de sprijin. Să mă ierte ono
ratul auditoriu, dacă în scurta schiţă biografică a vieţii unui pro
fesor am intercalat şi acest amănunt de viaţă intimă. îngăduitori 
faţă de aceia cari, peste lipsurile vieţii loi private, au fost de 
folos naţiei şi aşezămintelor ei, nu e bine să trecem cu vederea 
virtuţile acestea, cind ele există, în fericită armonie cu celelalte 
rosturi ale vieţii, ca o încununare. Nu se poate zice că nu avem 
nevoie de asemenea exemple. 

* » 
între prietenii lui Petre Raşcanu pe vremea cît a fost la Paris, 

notiţele fiului său înseamnă pe Alexandru Odobescu, atunci prim-
secretar şi Însărcinat de afaceri al Legaţiunii noastre de acolo, 
apoi pe B . P. Hasdea. Gh. Panu, Spini Haret, Gr. Tocilescu şi 
alţii. ^ 

Cu studii anterioare diferite, unii mai în vîrstă, alţii mai tineri, 
lucrînd cu to ţ i i - -a fa ră de unul, Haret,— în acelaşi cîmp încă 
aşa de înţelenit al trecutului, care ca un n-iraj de epopee li 
se va fi ridicat adesea înnaintea ochilor, cu toţii au fost destinaţi 
să aibă mai tîrziu un rol aşa de înseninat în călăuzirea şi pro
gresele cercetărilor, ca şi ale învăţămintului în de obşte. Ale
xandru Odobescu, cunoscut de mult ca literat de frunte şi ar
heolog, delà 18?4 profesor de arheologie la Universitatea din 
Bucureşti, unde ţinuse memorabiieie sale prelegeri, care marchează 
o dată însemnată în evoluţia studiitor de antichitate la noi-
Hasdeu, grandios, o apariţie puternică a geniului romanesc, cu 
multe şi însemnate publicaţii, care desvăluiau o întreagă lume 
("Arhiva istorică* delà 1865 ; *Istoria Critică», 1873-74; *Co-



lumna lui Traian*, 1870-77), dela 1877 membru al Academiei şi 
dela 1878 profesor de filologie comparată la Universitatea din 
Bucureşti. Cu mult mai mult decît Gh. Panu, care părăsi curînd 
studiile sale de tinereţă, Grigore Tocilescu se afirmase încă din 
1874 ca un discipol de seamă al lui Hasdeu pe tărîmul istoriei R o -
mîniior (cu *Petru Cerceb), pentru ca în curînd să se aplice 
cu o egală pasiune studiilor de inscripţii romane, ca şi de in
scripţii antice aflate în cuprinsul vechii Dacii. Elev la Viena al lui 
Hirschîeld, el apărea la 1880 cu acea bogată lucrare care, oricum, 
semnifică nu mai puţin o dată însemnată în mersul studiilor de 
antichitate la noi : „Dacia înnainte de Romani". 

Mai tînăr şi neîncercat în' ale ştiinţei, datorită, în primul rînd> 
pregătirii sale de caracter general, Petru Răşcanu se manifestă 
abia în 1887, prin publicarea unui manuscris din domeniul istoriei 
Romînilor mai nouă, *Lefile şi veniturile boierilor moldoveni în 
1775», manuscris ce-i fusese indicat de C. Erbiceanu. Fără o 
timpurie specialisare mai adîncă în vre una din direcţiile trecu
tului, aşa precum începea să o ceară vremea şi la noi şi pe 
care o aveau prietenii cu cari întîmpiarea făcuse să se afle îm
preună la Paris, avînd apoi la Iaşi coleg de invăţămînt pe rea* 
pectatul mieu profesor d-1 A. D. Xenopol, care, trecînd răpede 
dela studiile juridice la istorie, se impunea din ce In ce mai 
mult, încă din anii 1880, în mai vechea ca şi în mai noua istorie 
a Romînilo/r, prin ale sale opere : «Războaiele între Ruşi şi Turci 
şi înriurtfea lor asupra terilor romîne», Iaşi, 1880, 2 voi., ca 
şi «Teoria lui Roessier, studii asupra stăruinţei Romînilor în 
Dacia Traianâ*, Iaşi 1884, ceia ce-1 conduce curînd la a sa «Is
torie a Romînilor», laşi 1888 şi urm., a treia dată însemnată pentru 
evoluţia studiilor noastre istorice (pentru noi însemnată cu 
deosebire pentru partea ei veche), se explică lesne cum Petru 
Răşcanu, printr'un firesc proces de divisiune a muncii, menit 
să fie însă de real folos învăţămîntului, se avîntă cu dragoste 
şi cu încredere în lumea largă a istoriei universale, începînd cu 
acea parte pe care o cunoscuse mai de aproape în anii săi de 
studii la Paris, lumea orientală şi lumea greco-romanâ. Cu altă 
pregătire, în alte împrejurări, altul ar fi fost poate domeniul de 
activitate productiva al profesorului Răşcanu, sau, dacă nu, în 
orice cas, alta metoda de abordare şi apoi de presintare a unei 
asemenea opere, căreia, de altfel, nici pină astăzi nu i-a urmat 



o alta, de cuprinsul, de bogăţia şi, cu tot stilul greoiu pe alo-
curea, de unitatea operei sale. Dar nicăiri şi niciodată natura 
nu face salturi. Aceasta e cu atît mai adevărat, cu cît dovada 
o avem : abia astăzi literatura noastră istorică se apropie poate 
de cel mai copt fruct al ei, o istorie universală, original conce
pută şi condusă şi care, pornind dintre noi, să nu ne uite, nici 
să ne treacă răpede cu vederea, ci să ni dea tot ce ni se 
cuvine, de-a lungul mult încercatului nostru t recut La o ase
menea operă ne aşteptăm abia acum, prin studiile parţiale, a-
părute sau în curs, ale d-Iui N Iorga. Dacă însă, fără îndoială, 
astăzi se ştie, în de comun, cu mult mai mult asupra acestui întreg 
domeniu şi, în genere, se scrie cu mult mai bine, încît se poate 
chiar întreba cineva dacă nu cumva se scrie prea bine cînd vezi 
despre ce se scrie, aceasta nu înseamnă să privim cam de sus 
asupra celor şase volume de „Istorie Universală" ale lui Petru 
Răşcanu, care, pentru vremea lor, de acum aproape treizeci de 
ani, înseamnă ceia ce în orice domeniu, cînd se începe, nu poate 
să nu însemne o operă de iniţiativă, de muncă „şi de bune 
intenţii. 

Ar fi fost firesc ca profesorul Petru Răşcanu să devie, după 
moartea lui N. Ionescu, titularul catedrei de istorie universală 
la Facultatea de litere, catedră a carii suplinire o avuse mai 
mult timp şi în diferite răstimpuri, cît fostul titular, om politic, 
lipsia din pricina diverselor sale însărcinări oficiale. Titu Maio-
rescu, ajuns ministru de Instrucţie, numeşte pe Petru Răşcanu 
titular de istoria veche. Cu mult îirnainte fusese numit prin con
curs (cu Gr. Buţureanu) profesor la1 Şcoala militară, avînd co 
legi pe profesorii Xenopol, Ralet, Culianu, Poni, Cobîlcescu, 
Naum şi alţii; a fost tot aşa profesor şi asociat la Institulele 
Unite cu aceiaşi pleiadă de profesori fruntaşi : Poni şi Caragiani^ 
Vîrgolici, Tzoni, Culianu, sub direcţiunea lui Melik; între 1895-97 
director al Şcolii Normale Superioare, avînd ca ajutori pe ră
posatul mieu profesor Teohari Antonescu şi d. Simion Mehedinţi, 
iar colegi pe dd. Găvănescul, Tzoni, Naum, Xenofon Gheorghiu 
şi alţii. Cum era natural, în publicistica ştiinţifică, Petru Răş 
canu şi-a continuat aplicările sale scriind: «La înmormîntarea 
lui Kogălniceanu", 1891; «Amintiri din laşul de altă dată»; 
„Partea Moldovei în cultura românească" şi «Din Domnia lui 
Constantin Mavrocordat» in cei d'intîiu ani ai „Arhivei" şi în 



« Albina*; „La înmormîntarea lai Teodor Codreseu" (din partea 
Societăţii Ştiinţifice şi Literare) în al X X V " l e a volum din Uricar; 
în sfîrşit <Istoria învăţămtntului Secundar», al cărui inspector 
general fusese intre 1896-1903. Şi nu se va uita acea luminoasă 
şi caldă comemorare a lui Cuza-Vodă, neştear3ă în mintea 
tuturor celor ce au asculfat-o (1908) . 

* 
* * 

Cu Teohari Antonescu, elev al lui Alexandru Odobescu şi 
Gr. Tocilesçu, despre ale cărui cunoştinţe şi spirit pătrunzător 
< Cultul Cabirilor în Dacia>, Bucureşti, 1889, dăduse o splendidă 
dovadă, mai apoi elev al lui Furtwängler la München şi lui Collignon 
la Paris, Universitatea din Iaşi cîştigâ la catedra de arheologie 
şi antichităţi, nou-înfiinţată, unul dintre acele elemente ştiinţifice 
şi, precum s'a dovedii apoi, şi didactice, care să inaugureze o 
eră nouă în cunoaşterea lumii antice, ce, cu niciun chip, nu 
se putea mărgeni la simple lecţii ex cathedra, fie şi dintre acelea 
în care Petru Răşcanu era un adevărat maestru. 

Ne aflăm, onorat auditoriu, la cele dintăiu începuturi ale 
ştiinţei antichităţii Ia noi, dé cea mai mare însemnătate pentru 
progresul culturii noastre în genere, şi nimic nu ne poate fi o 
mai bună călăuză ca rememorarea chipului în care aceste înce
puturi au prins, au cîştigat teren şi s'au desvoltat. Urmărind 
apoi ce s'a făcut aiurea, numai aşa ne putem lămuri asupra 
ceia ce înşine avem de făcut, dacă ni simţim îndatorirea de a 
nu lăsa să se risipească ostenelile înnaintaşilor, ci de a le duce mai 
departe, sporindu-le cu cît de puţin, ca acel vrednic, talantul din 
Biblie. 

De la < Notice sur les antiquités de la Roumanie» începuse, 
în 1868, Alexandru Odobescu cercetările sale arheologice, care, 
cu necesitate, trebuiau să se coboare din domeniul arheologiei 
generale ia cercetarea propriilor rămăşiţi, de care încă de pe 
atunci România se dovedia neobişnuit de bogată. De la al său 
iRaport asupra unei misiuni epigrafice în Bulgaria*, din 1878, 
începuse, de asemeni, Grigore Tocilescu, ca să ajungă, prin 
„Dacia înnainte de Romani", la cercetările sale asupra Daciei 
greco-romane 1 . De la Dacia, prin studiul uneia dintre cele mai 

1 Din nefericire pentru studiile de antichitate, cu o dispersiune păgu
bitoare lor, prin aproape egala sa înclinare pentru antichităţile şi trecu-



interesante credinţi ale popoarelor tracice, începuse şi Teoharl 
Antonescu activitatea sa pe tărîmul arheologiei, ca să ajungă, 
după cercetări, paralele cu Tocîlescu, asupra monumentului de 
la Adamclisi \ la aceia despre Sarmisegetuza 2 şi Columna 
T r a i a n ă , 3 operă postumă, publicată după moartea sa aşa de 
timpurie, o pagubă anevoie de reparat a studiilor noastre 
de antichitate. După pilda profesorilor săi de la Bucureşti, în
tărită şi de studiile sale la Furtwăngler, Teohari Antonescu 
începea la Iaşi un întreg curs de arheologie naţională sau preis
torie, ceia ce pe vremea începuturilor sale de activitate profe
sorală se făcea la puţine Universităţi. împreună cu cursurile sale 
despre civilisaţiile orientale, ţinute un timp în suplinirea pro
fesorului Răşcanu (cit acesta era inspector general al învăţă-
mîntului), Teohari Antonescu împlinia astfel o fericită unitate a 
studiilor de istorie cu acelea arheologice şi informative comple
mentare, pe care, cu o cultivare mai de aproape a limbilor clasice* 
ni-o putem propune şi astăzi ca ţintă a organisării universitare 
a studiilor de antichitate la n o i 4 . Pentru întăia oară, tinerimea 
academică ce se , destina studiilor istorice şi literare la Iaşi 
putea să asculte aici prelegeri despre timpurile preistorice, despre 
lumea orientală şi greco-romană, să vadă şi să analiseze în 
acelaşi timp după planşe şi diapositive cele mai principale mo
numente şi rămăşiţe ale lumii vechi. Lumea Nilului şi a Meso-
potamiei, a Siriei şi a Palestinei, lumea Asiei anterioare, Grecia 
începuturilor de legendă şi de basm, Grecia clasică, Roma repu-

tul nostru mai nou. De altfel, aceasta, dacă e s ă fim drepţi, era o urmare fi. 
rească a faptului că, din punct de vedere ştiinţific, noi am fost şi ne găsim 
încă într'o fasă în care numai ciţiva, foarte puţini dintr'o generaţie, mun
cesc, dar aceia, fatal, sînt aduşi să le îndeplinească pe toate, —pare — că 
pentru a suplini lipsa de ideal cu care nicio generaţie nu se poate presinta 
înnaintea viitorului. 

1 Le Trophée d'Adamclissi, Jassy, 1905. 
1 Cetatea Sarmisegetuza reconstituită, Iaşi, 1906. 
3 Columna Ţraiană studiată din punct de vedere arheologic, geo

grafic şi artistic, vol. I, Iaşi 1910. 
* La Facultatea de litere din Bucureşti acest lucru se face de mai mulţi 

ani, din iniţiativa d-lui V. Pârvan, profesorul de istorie veche şi cu con
cursul profesorilor de specialităţile înrudite, dintre care unii au şi donat o 
sumă de cărţi începutului de Institut universitar pentru studiul antichi
tăţii, a cărui biblioteca e legată cu aceia a Museului Naţional de anti
chităţi. 



blicană, Roma cuceririlor şi a împăraţilor apăreau, pentru în
tâia oară, nu'numai din vorbirea caldă, entusiastă şi mişcată, 
sau întunecată şi aspră, după vremurile şi oamenii ce se înfă
ţişau pare-că la judecată, pe de-asupra cărora se răspîndia 
la urma urmei aceiaşi tămîie de panegiric, în care-i învăluia 
largul suflet duios al povestitorului, ci din descripţia şi pre-
sintarea exactă a lucrurilor şi locurilor, din cercetarea tuturor 
împrejurărilor, din aflarea după putinţă a legăturilor intime dintre 
fapte, din succesiunea lor veridică, din desfacerea ideilor con
ducătoare, din urmărirea neîncetată a firului de evoluţie, —aceas ta 
ca metodă, după toate acestea trebuind să urmeze, în ce pri
veşte cîmpul de preocupare, concentrarea cu toată atenţia şi 
iubirea asupra propriului trecut, întâia şi cea mai -sigură basă 
a cercetării lui. 

Era aceasta oare coborîre, o risipire a unui miraj, — de altfel 
şi aceasta ar fi fost puţin bruscă, Teohari Antonescu fiind un 
arheolog minuţios, dar, nu mai puţin, poate prea mult, visător 
şi p o e t i c ? Nu. Cînd descreşte ilusia, sporeşte adevărul şi nu 
se coboară niciodată fapta în adevăr de samă aşezînd^p-^n 
mijlocul oamenilor şi lumii care au produs-o. Dacă, pentru l k 
da un exemplu din proprie impresie, din mijlocul Romei mo
derne, peste care stăpîneşte biruitoare de pe Ianicul statuia 
ecvestră* a lui Garibaldi, zburînd pare-că asupra Romei, sau, 
din cea mai apropiată vecinătate, uriaşul monument al lui Victor 
Emanuel, te cobori în For şi simţi o primă desilusie, faţă de 
micimea tuturor lucrurilor de acolo, nu te lăsa cuprins de e a ; 
de altfel de sus pe de Colosseu şi această desilusie se va şterge 
în bună parte. De fapt, dacă ea s'a produs, se datoreşte con* 
ceptului inexact ce ţi-ai alcătuit despre proporţii, uitînd ceia ce 
se ascunde îndărătul lor, care aceia este esenţial şi etern. 

Alăturea de profesorul Petru Răşcanu, Teohari Antonescu 
venia cu atîtea din elementele acestui îndreptar, pe care i le 
dăduse o şcoală mai complectă, mai nouă şi mai bună, în
dreptar menit să aducă multe şi binefăcătoare roade. Din ne
norocire, activitatea amîndurora laolaltă fu de scurtă durată: 
nici cinsprezece ani. Acestei activităţi însă se datoreşte, de sigur, 
faptul că pană în ultimii săi ani, Petru Răşcanu, cu o sîrguinţă 
care nu trebuie uitată şi o curiositate veşnic trează, a atras în 
cadrul lecţiilor sale pană şi unele dintre cele mai nouă pro-



bleme ale obiectului s ău : ultimele descoperiri, ale Egiptului fa
raonic, ale Mesopotamiei elamite şi sumero-acadice, ale Asiei 
Mici hetite, ale lumii egeene sau preistorice italiote;. mai puţin 
ale lumii elenistice, care, ca şi românismul, aiffel decît ar trebui, 
întră pană astăzi aşa de puţin în cadrul invăţămîntului secundar 
şi superior la noi. Abia d. V. Pârvan, de la începutul activităţii 
sale profesorale, a introdus o schimbare în această privinţă, 
în cursurile sale de la Facultatea de Litere din Bucureşti. 

Alte fapte au împiedecat însă ca, chiar în acest scurt timp, 
să se realiseze şi la Iaşi ceva mai efectiv, care să pregătească 
cel puţin noua cale ce sta deschisă studiilor antichităţii. O în
clinare a lui Teohari Antonescu spre, să-i zicem, arheologia 
metafisică pe*de-o parte, pe de alta firea sa, pomenită, aplecată 
spre visare şi poesie, l-au ţinut, un timp destul de preţios, într'o 
lume străină arheologiei şi istoriei, in care ar fi putut să lucreze, 

, îndemnînd şi învâţînd pe alţii să fa,că tot aşa. Ca bucăţi literare 
studiile sale din trecutul culturii omeneşti: «Patria primitivă, 
ariană», «Filosof ia Upanişadelon, «Din literatura egipteană», 
«Din literatura haldee>, e t c . 1 pot fi citite şi astăzi cu foarte 
mult interes, pentru limba frumoasă în care sînt scrise, ca şi 
pentru atîtea idei nouă din literatura unui îndepărtat trecut 
exotic. In vreme ce însă Teohari Antonescu se ridica în do
meniul necuprins al patriei primitive ariene, serv.indu-se doar 
de presumpţii şi teorii străine, faţă de care, cel puţin, nu aducea, 
personal, tot ce ar fi fost mai interesant şi original de ladînsul : 
presintarea laturii arheologice a acestei grele probleme, astăzi 
încă nedeslegate, în cea mai de aproape preajmă a Iaşilor, la 
Cucuteni-Băiceni, cercetători bine intenţionaţi, dar nici pe de
parte cu pregătirea şi cunoştinţile sale, scormoniau şi ridicau 
lucruri preţioase, urme ale unei civilisaţii dispărute, cel puţin 
tot aşa de interesante ca şi acelea ale îndepărtatelor lumi 
orientale. Scoase oricum, adunate unde s'a întîmplat, aceste lu
cruri s'au pierdut în bună parte pentru ştiinţă. încă în 1-911, 
scotociam în subsolurile Universităţii din Iaşi lucruri de această 
provenienţă, lucruri care, altă dată, expuse în dulapuri conve
nabile, împodobiau frumoasa ei sală de jos . Am găsit dulapuri 

' Apărute intăiu în Convorbiri Literare, apoi în Lumi uitate, Studii li
terare şi arheologice, Iaşi, 1901. 



stricate, lucruri împrăştiate, fără nicio însemnare, necum un 
catalog. Nu Ii se asigurase nicio plasare trainică şi nu fuseseră 
măcar fotografiate, spre cea mai mare pagubă a ştiinţei. Cînd 
vă voiu spune, onorat auditoriu, că rămăşiţele acestei culturi, cu 
vechimea ei dovedit prehelénica, de o varietate.de o bogăţie şi 
frumuseţă cu totul neobişnuite, sînt, împreună cu altele de 
acelaşi fel, râspîndite în întreg Sud-estul european, singurele în 
stare să lămurească în VIITOR, odată cu atîtea ştiinţi ce ni lipsesc 
asupra Tracilor şi Ilirilor regiunilor noastre pană în Italia răsă
riteană şi pană în Asia Mică, — începuturile şi caracterul cjvi-
lisaţiei greceşti îiisăşi —, veţi aprecia ca şi mine ce pagubă 
represintă risipire Î unor astfel de rămăşiţi, CU mult mai preţioase 
pentru noi, cel puţin în starea de acum A culturii noastre, decit 
toate upanişadele şi poemele haldeo-egiptene. La Cucuteni a 
venit, mai TĂRZIH, un învăţat german, Hubert Schmidt, care, cu. 
banii unei societăţi ştiinţifice germane (CAM 10.000 de mărci), a 
săpat şi dus la Berlin o bună parte din lucrurile care fac podoaba 
unuia dintre museele de acolo. Nu învinovăţesc, ci constat fapte 
petrecute, din care reiese, cred, serioase învăţăminte. Titularul ca 
tedrei de istorie veche nu putea s'o f acă ; alta fusese pregă
tirea ŞI altele erau darurile sale. O putea face Teohari Anto-
nescu MAI bine decîl oricine aici. Aplecările sale, dar mai ales 
o moarte timpurie, o soarta rea, am zice, care obişnuieşte să 
ni smulgă adesea tocmai cercetători ai trecutului, in plinătatea 
cunoştinţelor şi puterilor lor — gîndiţi-vă la un G. Popovici, Şt . 
Orăşianu, N. Dobrescu, ACUM în urmă C. Giureşcu —, l-au îm
piedecat şi au pus capăt oricării activităţi pe acest tărîm.cine 
ştie pentru cît timp. 

Din cele de mai SUS se VEDE, cred, onorat auditoriu, pe ce 
base se pornia ACUM treizeci ŞI CEVA de ani studiul antichi
tăţii la Universitatea din Iaşi şi ce punct de plecare, potrivit, 
pentru LUCRUL MAI departe, prin'chiar ceia ce nu s'a făcut, sau 
NU s'a putut să SE FACA, oferă activitatea acestor DOI profesori 
înnaintaşi, Profesor înnainte de orice, Petru Răşcanu folosia 
lumea antică drept CEL mai minunat materiai educativ, în cadrul 
istoriei universale, pentru creştere:: viitoarelor generaţii. Cel d'intîiu 
represintant AL unei discipline ABIA introduse la o Universitate, 
ea însăşi nouă, eu cred CĂ NICI nu putea FACE ceva mai bun 
decît să dea această primă orientare, plină de căldură, în întregul 
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cuprins al lumii vechi, să trezească interes şi putină iubire pentru 
ea, care să se repercuteze şi asupra învăţămîntului clasic în de 
obşte, aşa de puţin preţuit la noi, iar prin nenorocitul sistem 
al trifurcării aşa de rău servit pînă în ziua de astăzi, spre pa
guba culturii şi vieţii noastre sufleteşti în genere. Nefiind el 
însuşi un clasicist, Petru Răşcanu nu a putut fi, fireşte, şi pi
votul unei mişcări în această privinţă. Prin lecţiile şi cuvîntui 
său de greutate în învăţămînt, el a fost însă, direct sau indirect, 
un temperator al lipsei de încredere sau al directei aversiuni cu 
care şi astăzi, fără nicio dreptate, se întîmpină invăţămîntul 
clasic la noi. Pentru aceasta încă avem a-i fi recunoscători. 

Pragmatic în tratarea istoriei vechi, din convingere pentru 
valoarea ei etică şi dojul său de mai bine, realisabil în aşa de 
mare măsură numai prin şcoală, Petru Răşcanu avu în Teohari An
ton eseu un tot aşa de entusiast colaborator şi continuator, pentru 
acelaşi scop, pe caile frumosului, ale artei vechi, ale rămăşiţilor 
de tot felul, în stare să învie în cel mai fericit chip, pe cît o-
meneşie e cu putinţă, acele timpuri îndepărtate. Eu cred că nu 
se putea un mai bun început. 

- Aşa precum însă nimic nu se poate începe pe nisip, —în caşul 
nostru aşa am fi făcut, dacă, în loc de a lega firul cu ce s'a 
făcut la noi mai înnainte, am fi pornit dela cine ştie ce perso
nalităţi străine, sau puncte de vedere',luate de aiurea —, tot aşa 
orice început trebuie să fie continuat, fie c ă ' s e va clădi după 
planul lăsat de cei mai d'innainte, fie că se vor folosi doar te
meliile şi se va construi după un alt plan. Cind lucrurile sînt 
la început, orice părere e bine venită; în părăsire nu se lasă însă 
lucruri bune niciodată. Este tocmai caşul. 

Mai mult decît pragmatismul ca metodă de tratare a istoriei 
vechi şi a arheologiei în învăţămîntul superior, una tinzînd să 
exercite un fel de magisterium morum, după concepţia încă 
din al XVIII-îea veac a abatelui Mabiy, astăzi încă practicată 
şi vom vedea în ce condiţii, — celeilalte revenindu-i deci 
un fel de magisterium artium (acest rol istoria veche şi arheologia 
şi-1 îndreptăţesc, bine înţeles, ca părţi ce sînt din istoria univer
sală şi istoria artelor) —, începătoarea activitate în colaborare 
a profesorilor Petru Răşcanu şi Teohari Antonescu, mai sus 
schiţată, asămănătoare în multe privinţi cu situaţia acestor dis
cipline la Universitatea din Bucureşti după moartea lui Odobescu, 



*n timpu 'n care ele sînt represintate amîndouă prin Gr. T o -
cilescu, — aduce în discuţiune o- problemă cu mult mai însem
nată şi care pe noi ne priveşte cu deosebire. Această problemă 
este: raportul dintre istoria veche şi ştiinţele ajutătoare ca dis
cipline ştiinţifice conducătoare: arheologia, limbile clasice, epi-
grafia, numismatica, papirologia ş. a. — într'o ordine de însem
nătate care variază după epoce şi după regiunile cărora li se dă 
precădere, sau de unde se lucrează, considerîndu-se totul, pe 
de o parte, în cadrul evoluţiei studiilor de antichitate în genere, 
pe de altă parte, însă, fără a pierde o clipă din vedere aplicarea 
lor la Sud-Estul european şi Dacia veche. Cu oricîte şi înde
lungate incursiuni în afară, aceasta va trebui să rămîie, încă 
multă vreme, centrul de preocupare al studiilor noastre de an
tichitate. 

Numai de. o înţelegere justă dela început a acestei probleme, 
pe care în cele ce urmează voiu încerca doar să o definesc în 
linii mai generale, aşteptînd ca alţii mai competenţi şi mai încercaţi 
să le verifice şi să le complecteze, înţelegere însă, după aceia* în- / 
tovărăşită, in viitor, de lucrul ştiinţific devotata!mai multor ge
neraţii, singurul care dă valoare oricărui plan sau program, p i s - * 
trînd neîncetat supt ochi tot ce s'a făcut de înnaintaşi şi ce se 
face de" cei ce lucrează în acelaşi ogor, înbunătăţind continuu 
metodele de lucru şi adoptînd pe cele recunoscut bune, atră-
gînd, în sfîrşit, cît mai multe forţe nouă şi dîndu-Ii putinţa de 
a lucra, numai aşa se va putea vorbi cîndva de o angrenare 
efectivă a acestor studii în cadrul general al evoluţiei studiilor 
istorice la noi. Personalităţile singulare, mai mari sau mai mo
deste, semnifică oriunde şi oricînd un progres; este o fasă pre* 
mergătoare. Acela deplin şi adevărat însă se realisează numai 
atunci cînd, în jurul unor asemenea personalităţi, se grupează, 
într'o disciplină liberă dar consecvent menţinută, cercetători 
în toate direcţiile, cari-şi iau pe samă şi duc la bun sfîrşit, cu 
rîvnă, cu persistenţă şi entusiasm, una sau alta din nenumă
ratele probleme ce constituiesc domeniul oricării ştiinţe 1 . Asupra 

1 V. splendida expunere, mai veche, dar !n special pentru noi astăzi 
un bun izvor de învăţăminte, a lui Fustei de Coulanges, asupra felului de 
a scrie istoria în Germania şi Fran(a, din fruntea opusculului său Ques* 
tions coiitemporaines, ed. a Il-a, Paris, 1917, 



fasei în care ne aflăm noi astăzi îh ce priveşte studiile de an
tichitate şi a aceleia spre care trebuie, avem datoria să năzuim, 
vom avea ocasiunea să revenim. 

In ce priveşte pragmatismul ca metodă de tratare şi presintare 
a faptelor istorice — ca să nu trecem fără oarecare lămuriri nici 
asupra acestei chestiuni, deşi priveşte istoria în genere^-, cu-
vîntul purcede de la istorica! grec despre lucruri romane al 
veacului al II-lea înnainte de Hristos, Polibiu, care dă istoriei 
sale denumirea de owroSsaTw/j toropi*, în calitate de îndrumătoare 
la cunoaşterea afacerilor de Stat (îrpd7u.ata) şi, în genere, prin 
posibilitatea de cunoaştere a presentului şi întrevederii viitorului 
prin trecut, la formarea educaţiei politice ş< de orice fe l ; ex 
presia a fost tradusă apoi de moderni greşit prin «istorie prag
matică» şi întrebuinţată în chip canonic de la scrierea lui Kohler, 
din al XVIII-lea v e a c : „De histoha pragmatica".5 

încă Tucidide, începătorul istoriografiei ştiinţifice, în opera sa 
asupra războiului peloponesian — Hegel zice, într'un loc, că e 
singurul cîştig de pe urma acestui războiţi — 2 punîndu-se în 
contrast cu înnaintaşii săi < povestitori de istorii», arată că scrie 
nu pentru ca să placă, ci pentru ca acel care va folosi opera sa 
să înţeleagă întîmplările ce vor fi să se mai petreacă întocmai, 
sau asemenea cu acele povestite de dînsul. 3 Deşi idealul de rea-
Jisat al operei istorice a rămas pană astăzi acelaşi, cuprins la
pidar în definiţia lui Aristotel, după care, în felul de a se exprima 
al lui Ranke, datoria expunerii istorice este aceia de a povesti 
întimplări care au fost în realitate, totuşi de la Tucidide şi pană 
în vremea nouă un singur moment istoria nu a încetat să se 
scrie cu un scop bine determinat: de la tendinţa de a plăcea 
scriind frumos, sau aceia de a învăţa, istoria devenind o morală 

1 Altdorf, 1741. V. Ctirt Wadismuth, Einleitung in das Studium der 
alten Geschichte, Leipzig, 1895, pp. 18 şi 643 şi N. Iorga, Generalităţi cu 
privire la studiile istorice, Vălenii-de-Munte, 1911, p. 24. 

* Vorlesungen über die Philosophie der Geschichte, capitolul asupra 
războiului peloponesian, ed. Reclam, p. 346. 

3 Cp. Ed. Meyer, Thukydides und die Entstehung der wissenschaft
lichen Geschichtsschreibung, Vortrag gehalten in der VII. ord. Versammlung 
des Vereins der Freunde des humanistischen Gymnasiums, Wi?n u. Leipzig 
1913, p. 13. 



în exemple (aşa precum filosofia devenise în lumea veche de 
la un timp o morală de precepte)," pană la scopurile, cu mult 
inferioare, ale istoriografiei veacului de mijloc, pană în epoca 
istoriei de Curte (veacul al XVII-lea sau în veacul al XVIII-lea 
al istoriei filosofice). Despre această istorie filosofică, care, po
trivit ideilor vremii, exagerate pană la maximum, nrmăria pre
tutindeni influenţa desastroasă a religiei şi a formei de gu-
vernămînt monarhice,, batjocurind şi înfierînd, un istoric alnostri/i, 
care ne dispensează de a apela la alte mărturii, declară că nu cu 
noaşte un exemplu mai desgustător 1 . Cum vom vedea, s'a şi 
imediat o puternică reacţiune. 

în ce priveşte materialul de fapte al lumii antice, Plutarh şi 
Lucian, Tit-Liviu, Salustiu, Tacit şi alţii scriu istoria, fie pentru 
a trezi simţiri patriotice, prin evocarea timpurilor patriarhale, 
fie pentru a moralisa, ridiculisînd şi biciuind. Romanii, în de obşte, 
cu spiritul lor positiv-practic, cum au recunoscut-o totdeauna 
ei inş i i 2 , iubiau istoria ca un mijloc de cultură politică, fiind 
cea mai bună introducere la conducerea afacerilor Statului. Era 
concepţia generală asupra scopului istoriei pe care am văzut-o 
şi la Polibiu şi pe cnre firesc era să şi-o însuşească mai cu 
deosebire Romanii. 

Trecînd peste evul mediu creştin, care, înlocui concepţiei de 
continuă decădere a omului la antici, aducea ideia de progres 
şi de desăvîrşire, iar, prin înlăturarea zeilor vechi sau a acelui 
„fatum" neîndurător, ideia unui Dumnezeu bun, a ochiului plin 
de iubire ce veghiază asupra lumii, humanismul menţinu aceiaşi 
tendinţă moraiisatoare umană a studiilor istorice. Petrarca scrie 
*De vitis virorum illustrium» de la Romulus pană la Iuliu 
Cesar; şcolarul şi imitatorul său e Boccaccio, «De claris mulie-
ribus». Paralel cii progresele însemnate ale studiilor istorice în 
genere, ca şi ale acelora despre antichitate în special, tendinţa 
scrisului istoric se menţine evidentă. Niccold Macchiavelli, în 
tDiscorsi sopra la prima decade diTito Livio>, alături cu des
făşurarea povestirii liviane asupra începuturilor Romei, expune 

' N. iorga, Generalităţi, pp. 25—26. 
8 între toţi poate în cel mai plastic chip de Horaţiu. Ars poet v. 323—6: 

Graisi ingenium, Graisi dedit ore rotundo. Musa loqui, praeter laudi 
nullius avaris. Romani pueri longis rationibus asseni. discunt in partes 
centum diducere. 



şi părerile sale politice asupra Statului. Tendinţa practică a 
operej sale o defineşte pe scurt Wachsmuth : era preamărirea 
avantagiilor administraţiei aristocratico-republicane l . în plină 
epocă de strălucită înflorire a erudiţiei, de publicare conştiin
cioasă şi neobosită a izvoarelor, cronici şi piese diplomatice, 
în tot cuprinsul istoriei universale, de înflorire a ştiinţelor ei 
ajutătoare 2 , şi tot aşa de neîncetat progres al studiilor de an
tichitate, cum vom avea ocasiunea să vedem îndată, Bossuet 
zicea : «Dacă istoria ar fi inutilă altor oameni, ea ar trebui să 
fie dată spre cetire principilor : nu e mijloc mai bun pentru a 
li arăta ce pot patimile şi interesele, timpurile şi conjuncturile 
bunele şi relele sfaturi» 3 . Bossuet conduce la Montesquieu, cu 
ale sale « Considérations sur les causes de la grandeur des 
Romains et de leur décadence*, 1734, plină de la început şi 
pană la sfîrşit de suggestii faţă de vremea sa, ca şi la Charles 
Rollin, eu «Histoire des Égyptiens, des Cartaginois, des Assy
riens, d[es Babyloniens, des Mèdes et des Perses, des Macédo
niens, des Grecs», 1730, 13 vol., şi ^Histoire romaine depuis 
la fondation de Rome jusqu'à la bataille d'Actium*,1739, 16 vol. 
Cum observă acelaşi Wachsmuth, gloria acestor opere se da-
toreşte însufleţirii calde a autorului pentru chemarea edifica
toare a istoriei ca «şcoală a moralităţii» şi expunerii frumoase 
în care profesorul de retorică de la Collège Royal era cu deo
sebire măiestru 4. Veacul alXVIII- lea este, de altfel, epoca clasică 
a istoriei pragmatice, de care se resimte şi «History of the decline 
and fall of the Roman Empire» a marelui Eduard Gibbon, cu 
libera sa engetare, aşa de puţin înţelegătoare faţă de însemnătatea 
reală a creştinismului, ca şi seriile de „History of Greece" ale 
lui Goldsmith, John GHlies şi William Mitford, pătrunse de con-

1 O. c, p. 8. 
1 N. Iorga, o. c, p. 3i şi urm. 
3 Discours sur l'histoire universelle, Avant-propos. V. şi lorga, Gene

ralităţi, p. 25. 
4 O. c., p. 20. în ce ne priveşte, ar fi poate de adăugat că Rollin a fost 

mult cetit şi la noi încă de la începutul veacului trecut-, recomandat de 
sigur de dascălii de franţuzeşte. Un „Rollin du jeune âge" din 1827, cu 
gravuri îngrijite, ani găsit şi ani căpătat dintre cărţile părinteşti a!e familiei 
pensionarului Const. Praja, rudă a mea, din Iaşi. 



cepţiile politice ale autorilor lor; Mitford, de pildă, tory fiind, 
are o adevărată groază fată de democraţia ateniană 1 . 

S'ar părea că, odată cu începutul şcoalei istorice germane, cu 
desăvîrşirea criticei şi a metodei, istoria va lua şi în privinţa 
scopului ei îndrumări nouă. Herder, in scrierile sale epocale: 
»Aach eine Philosophie der Geschichte zur Bildung der Mensch
heit*^ 4774 , şi «Ideen zur Philosophie der Geschichte der Men
schheit*, 1784, arată, împotriva istoriei pragmatice, ce'greşală 
se face considerînd morala şi cultura presentă drept modele 
pentru trecut; istoria lumii cuprinde revelaţiile treptate, pro
gresive, ale ordinii dumnezeieşti, care trebuiesc cercetate în 
mersul lor, şi nu altfel 2 . Schiller însă zice într'un loc despre 
sine ca istoric: «eu voiu fi totdeauna un rău izvor pentru un 
viitor istoric care va avea nenorocul să se îndrepte la mine. 
Istoria este pentru mine numai un fel de deposit al fantasiei, 
a ş a că faptele, vor nu vor, trebuie să accepte a deveni ceia ce 
devin în mînile mele», -Şi nu e. de vină poetul. Despre însuşi 
marele Niebuhr, care avea să înnaugureze o eră nouă pentru 
ştiinţa istorică, acelaşi Curt Wachsmuth zice: «Simpatiile şi anti
patiile lui se văd, el le arată cu )roată pasiunea, simţirea sa 
personală îşi găseşte cea mai energică expresie şi o c o n s i d e r a t 
ca pe cea d'intăiu cerinţă: istoricul să exprime în scrierile sale * 
acel tare şi viu eu* 3. Cit de departe am fi de acel *sine ira et 
studio* al lui Tacit, dacă s'ar fi aplicat vre-odată! 

Aceleaşi preferinţi şi antipatii îşi găsesc şi mai departe expri
marea in opera veacului al XIX-lea. Friedrich Schlosser, în a sa 
< Universal-historischer Übersicht der Geschichte der alten Welt 
u. ihrer Kultur*, 10 vol., 1826-1834, urmăreşte nu mai puţin un 
scop educativ, prin ura sa faţă de starea politică a Germaniei 
vremii sale şi în genere împotriva tuturor oamenilor politici şi 
tuturor cîrmuitorilor; fără înţelegere pentru însemnătatea reală a 
vieţii de Stat, pentru dînsul cea mai bună organisare e aceia 
în care «Jeder sich selbst fühlt»; de aici îndreptarea sa către 
producţiile spirituale, către istoria culturii 4 , atitudine care va 
ajunge să evolueze pînă la şfîrşitul veacului, alcătuind o întreagă 

1 Apud Wachsmuth, o. c , p. 21 . 
1 Ibid. 
1 O. c.,p. 31, 
* P. 33. 



concepţie, în aprigă dispută, în Germania, cu istoria politică *. 
Nu mai puţin personală este şi vestita „History of Greece" a 
lui Grote, de la jumătatea veacului, în care autorul, republican 
radical, nu poate să nu prea-mărească republica ateniană, tra
tată de Mitford dintr'un punct de vedere tocmai opus, mani-
festînd la rîndu-i o adevărată antipatie împotriva'Spartanilor, 
în plin veac al XlX- lea care dădea pe Leopold Ranke, isto-
ricul-tip al vremurilor noastre, cum îl numeşte d. Iorga (o. c, 
p. 3 6 ) , cel mai mare istoric al antichităţii, Theodor Mommsen, a-
ducea în opera sa istorică o fire pasionată, nu numai împotriva 
partidelor, a personalităţilor, dar chiar împotriva unui popor 
întreg, ca Etruscii; el e acela care pune în evidenţă perfidia po
liticei romane faţă de Greci, lovind personalităţi prea-mărite 
pană la dînsul ca, Cicero sau Pompeiu 2 . 

Astăzi, onorat auditoriu, domneşte o altă. concepţie. 
După definiţia d-lui N. Iorga, care acopere şi compleetează 

definiţia, lui Ranke, întregită de Bernheim, «istoria este expu
nerea sistematică a faptelor di orice natură, dobîndite metodic, 
prin care s'a manifestat, indiferent de loc şi timp, activitatea o-
menirii, expunere sistematică, fără scopuri sirăine de dînsa» 3 . 
«Pană laTucidide», zice, mai tîrziu, Ed. Meyer, vorbind de naşterea 
istoriografiei, «opera istorică era o colecţie de povestiri intere
sante. Tucidide este cel d'intâiu care a recunoscut că datoria ei 
este să înţeleagă producerea (devenirea) faptelor istorice din 

1 V. Di'etrich Schafer, Gescliichic und Kulturgeschichie, 1391. în această 
dispută va lua posiţie la începutul ultimului deceniu al veacului trecut 
Karl Lampreeht, cu a sa „Deutsche Gescliichte" dela 1891, ca şi in discuţia 
teoretică deschisă de dînsul prin ale sale „Alte und ncue Richtungen in der 
Geschichtswissenschaft, Berlin, 1896 şi „Moderat Geschlchtswissenschafi" 
Freiburg im Breisgau, 1915, cinci prelegeri ţinute în America. Iar, la noi 
d. Iorga, cînd o încheie după cum urmează: „Deosebirea între istoria po-
'itică şi istoria culturală dispari astfel, ciad sentimentul mutaţii subiec
tului ş/ conştinţa datoriei de a trata uait-ir lucruri care au o singură vi.iţâ 
organică şi o smg'irâ energie generatoare, stăpîneşte pe istoric." — „Exista 
o singură desvoltare şi toate manifestările de viaţă se prind Intr'însa, 
apărînd fiecare !a locul ei." — .Istoria forţelor naţionali, a desvoltării şi -
inriuririi lor,, aceia le cuprinde deopotrivă si le uneşte pentru totdeauna"; 
Generalităţi, pp. 135, 136 şi 137-

1 Wachsmuth, o. c,, p. 43. 
s Generalităţi, p. 5 şi urm, cu discuţia succinctă a tuturor punctelor a-

cestei definiţii. 



ceia ce le-a condiţionat, să expuie naşterea unui eveniment 
din tot ceia ce 1-a produs, i-a dat puterea şi 1-a motivat, să-i 
recunoască astfel însemnătatea istorică şi efectul, să scoată din 
mulţimea nesfîrşită a faptelor singulare factori efectivi istorici» 1 . 
Prin aceasta marchează Tucidide începutul istorigrafiei ştiinţi
fice, de fapt, întru cît el corespunde cu concepţia actuală a 
represintanţilor ei de frunte. 

E firească şi explicabilă această concepţie astăzi, după vea
curi de începuturi, încercări şi dibuiri către cea mai bună for
mulă de a scrie istoria, în a carii căutare însă un rol, nu 
secundar, 1-a jucat, cum văzurăm, după vremuri şi oameni, şi per
sonalitatea acelora la cari, adîncindu-se în trecut, biruitu-i-a ghidul 
„sâ-1 scoată lumii la vedere", cum zice cronicarul nostru cel mare. 
Plină de daruri, dar şi de scăderi şi patimi, în orice cas vie, 
umană, ţn această personalitate s'a oglindit totdeauna lumea tre
cută, pentru a apărea apoi în opera istorică." 

Departe de a putea fi vorba aici să ne coborîm mai adînc 
în cercetarea, mai mult de caracter filosofic, a scopului îngă
duit expunerii în concepţia actuală a istoriei, cu exemple luate 
din operele represintanţilor ei mai de samă, un lucru aş dori 
însă să adaug încă, în legătură cu felul în care s'au comportat 
faţă de toate aceste lucruri -modeştii profesori a căror activitate 
m'a introdus în această discuţie. Nu ar fi o adevărată nedrep
tate să-i preţuim mai puţin, fiindcă unele din aceste lucruri ei 
nu le aveau poate aşa de clare înnaintea ochilor, sau, şi cît le 
aveau, împrejurările sau propria lor fire nu Ii-a îngăduit să Ie a-
plice în opere mai cuprinzătoare sau de o valoare mai perma
nentă? Să nu facem greşeala de a măsura cu unităţi de mă
sură care aparţin altor locuri, altor timpuri şi altor împrejurări 
lucruri ale noastre. Printr'un instinct sănătos, printr'o minte a-
geră şi limpede, printr'un simţ profund al datoriei — Petru Răş-
canu; prin sufletul său deschis la tot ce e frumos, bun şi mare ; 
Teohari Antonascu, cu o persistenta încredere şi voinţă de mai 
bine —, amîndoi au suplinit atîtea din amănuntele, cu mult mai 
precise, ale îndatoririlor noastre de astăzi. 

Ca obiect de învăţămînt, dacă nu ca ştiinţă —, şi cu aceasta voiu 
încheia această parte a lecţiunii, — istoria va avea totdeauna în-



datoriri şi scopuri precise. «Ştiinţa», zice istoricul german A. 
. Meister, într'o cuvîntare rectorală ţinută cîţiva ani în urmă şi 

părerea sa, mai documentată, mi se pare că represintă astăzi 
ultimul cuvînt, concepţia obştească a istoricilor de autoritate 
asupra acestei teme, «ştiinţa urmăreşte un scop ideal, învăţămîntul, 
însă un scop practic. Ştiinţa este ea însăşi scop, care se spri
jine pe necesitatea activităţii noastre de gîndire, pentru ca spi
ritul nostru să-şi puie neîncetat noi întrebări, şi ea îşi găseşte 
satisfacţii în lărgirea cunoştinţei noastre. Pentru ştiinţa istorică 
orice fapt este de o potrivă de însemnat: ştiinţa istorică nu se 
întreabă dacă faptul de cercetat are legătură cu lumea noastră, 
sau dacă resultatul cercetării sale este şi practic întrebuinţabil. 
Tocmai aici însă se deosebeşte istoria ca ştiinţă de învăţămîntul 
istoric... în afară însă de acest scop ideal, orice lărgire a cu
noştinţei noastre ştiinţifice are şi o influenţă practică. Practic?, 
nu în sensul ştiinţelor tehnice, industriale, etc. O influenţă 
nu mai puţin preţioasă a lucrului ştiinţific constă în desvoltarea 
energiei spirituale, în înmagazinarea unei cantităţi de putere su
fletească, care face pe cineva capabil pentru o acţiune clară şi 

jindependentă chiar în situaţiile cele mai grele, care întăreşte 
puterea de hotărîre din proprie voie şi înnalţă conştiinţa răs
punderii de s ine 2 .» Şi absolut în acelaşi spirit, un alt teoretician 
asupra acestor lucruri, 3 zice : „Johann Gustav Droysen, înnoitorul 
istoriei helenismului, spunea cindva, în veacul t recut : «ştiinţa 
istoriei nu cunoaşte îndatorire mai superioară decîţ aceia de a 
justifica credinţa că mîna lui Dumnezeu cîrmuieşte întîmplările 
istorice, cele mari ca şi cele mici». 

Astăzi istoria nu poate recunoaşte nici ca ştiinţă şi cu atît mai 
puţin ca obiect de învăţămînt o asemenea subordonare a adevărului 
istoric unei puteri din afară. S e răspunde cu dreptate : Puterea lui 
Dumnezeu în istorie ca şi în natură şi înviata omului poate fi numai 

1 Geschichtswissenschaft und Geschichtsuntericht auf der Universität 
und Schule, Münster in Westf., 1912. 

1 Cind Ed. Meyer, de pildă, ajunge să se pronunţe, ocasional, asupra 
aceleiaşi chestiuni.o face într';un chip aproape identic. V. .Der neue Ge
schichtsuntericht", în al lV-lea suplement la Vossische Zeitung, No. 479, 
din 19 Septembre 1915. 

8 Fr. Friedrich, Stoffe und Probleme des Geschichtsunterrichts, Leipzig 
und Berlin, Teubner, 1915, pp. 5—6. 



obiect al credinţei religioase. învăţămîntu! istoric are astăzi un 
alt s c o p : este acela care resultă pe de-o parte din fiinţa istoriei, 
pe de alta din îndatoririle generale ale educaţiei. Scopul învă-
ţămîntului istoric este pătrunderea în evoluţia lumii ce ne în
conjoară, întru cît ea e produs al vieţii spirituale umane. Ea 
trebuie: 1) ca pe de-asupra cunoaşterii faptelor, aşa cum s'au 
petrecut, cunoaştere ce se presupune cu necesitate mai d'innainte, 
să trezească înţelegere pentru fiinţa particulară şi legătura vieţii 
istorice (simţul i s t o r i c ) 2 ) să deştepte şi să exercite felul par
ticular al cugetării istorico-genetice, călăuzitoare la această în
ţelegere (cugetare is tor ică) ; 3 ) să deprindă a cunoaşte factorii 
activi în istorie şi să-i aprecieze exact după însemnătatea ce li se 
cuvine faţă de individ şi de societate (judecata "istorică); în 
sfîrşit: 4 ) să trezească voinţa bucuroasă şi să o întărească pentru 
conlucrare proprie la scopurile superioare ale umanităţii în cercul 
de viaţă dat fiecăruia (voinţa istorică: educaţia socială şi cetă
ţenească).» • 

In această lumină cred eu că trebuie judecaţi şi iubiţi cei doi 
profesori ai Facultăţii de litere din Iaşi, plecaţi nu aşa de mult 
dintre noi pentru ca^ de-asupra lor să se fi coborît pentru 
totdeauna lespedea uitării, închizînd pe vecie cu trupurile lor 
şi mult-puţinul ce l-au putut săvîrşi în viaţă. Chiar pe cea mai 
puţin însemnată dintre faptele în adevăr bune, nu pot s'o 
închidă nici stîncile de piramidă.' 

"(Urmează.) I. A n d r i e ş ^ s c u . 

Un ofiţer austriac despre Moldova 
— p e l a Î854 — 

Articolul d-lui Iorga «Ştiri despre anul '48» din Revista Isto
rică, anul V, p. 232, îmi dă prilejul de a aduce aminte pagini 
puţin cunoscute, scrise de un alt străin despre noi în aproape 
acelaşi timp, adecă în vremea războiului din Crimeia. Amintirile 
aceste se află în cartea ofiţerului austriac din reg. 37 «serbfSch-
banatischer Corp», Moritz Edler,von Angeli. Cartea se chiama 
Altes Eines şi fu publicată abia la 1900 ìa Stuttgart, in 8° (v . 
pp. 3—143) . 



/ 
Nu e scrisă de un prieten al nostru,—din potrivă —, însă dă 

anumite informaţii despre lucruri uitate care au poate o oare
care însemnătate, mai ales pentru istoria moravurilor şi civili-
saţiei din Moldovă pe la jumătatea secolului trecut. 

Putem să adăugim că nici d. N. A. Bogdan, nici alţi autori 
la noi cari au scris, despre oraşul Iaşi sau istoria terii n'au 
întrebuinţat materialul aflat la Angeli. 

După o "introducere despre situaţia generală, în care citează 
între altele vestitul cuvînt al contelui Buol, că «Austria va 
uimi lumea prin nerecunoştinţa ei», urmează dînd o descriere 
a intrării regimentului său de ocupaţie în ţară, prin Ardeal, 
Suceava şi Folticeni la anul 1854. La Folticeni regimentul fu 
bine primit, toţi ofiţerii fiind poftiţi la un banchet, unde nu 
lipsiau nici doamne frumoase, nici boieri culţi. A doua zi regi
mentul se pune iarăşi în drum spre Iaşi. 

încîntarea autorului, văzînd de departe Capitala, de pe drumui 
Tîrgului-Frumos, se schimbă îndată într'alte sentimente cînd 
întră în oraş prin Păcurari, unde vede Ţigani umblînd goi, fără 
alte haine decît murdăria lor. Regimentul îşi face intrarea cu 
musică, îndreptîndu-se spre centrul oraşului. «Aşaîncepu>, spune 
autorul, «această ocupaţie care, după trei ani de sforţări, nu 
«aduse cu sine pentru Austria decît o nouă datorie de cinci sute 
«de milioane de fiorini, mai bine de 40.000 de morţi prin spi-
«tale şi ura de moarte din partea tuturor- acelora pentru folosul 
«sau paguba cărora se săvîrşi această mare jertfă !». f 

Din descrierile autorului despre oraş putem să cităm urmă
toarele : Şiruri neîntrerupte de case nu existau nicăiri afară 
de „Uliţa Mare", care se isprăvia la Palatul princiar, aflat pe o 
piaţă mare, destul de imposantă şi împrejurată de căsărmi, 
şcoli de călărie ş. a. m. d. Din dosul palatului, din potrivă, 
e r a o rîpă adîncă, întrebuinţată drept deposit pentru tot felul 
de murdării şi drept „comoditate" pentru soldaţii din căsărmile 
apropiate. Mîndria oraşului era „le Quartier Noble", Copoul, 
unde se văd palatele boiereşti. Strada Copoului era de altmin
trelea singura stradă din oraş pe unde se putea umbla pe vreme 
de ploaie. Aproape toate bisericile din oraş erau încunjurate pe 
atunci cu cimitire. Locuinţile celor săraci din mahalale, adecă 
casele terăneşti, erau totdeauna foarte curate pe din afară, însă 
mai puţin înlăuntru. Ţiganii, din potrivă, locuiau în bordeie sau 



chiar în rîpi, făcîndu-şi gropi în pămînt. Ci în casele cele mai 
frumoase găseşti însă anumite contraste neaşteptate. îh afară 
de camerele stăpânilor nu se văd nicăiri paturi europene, numai 
divanuri umplute" cu foi de ciocălăi ; alte mobile aproape nu 
există. De un sistem de canalisare oarecare nici nu putea să 
fie vorba. 

Autorul dă o descriere cît se poate de realistă a „înles
nirilor" din casele laşului, din care vedem că, chiar dacă n'am 
ajuns astăzi încă la perfecţie în această privinţă, am făcut 
însă un oarecare progres. Curţile la rrţai toate cásele .erau um
plute cu cini, bivoli şi fel de fel de pasări. Autorul povesteşte 
ce isolată de restul Europei era Moldova pe atunci. Oameni de 
afaceri cinstiţi veniau puţini în ţară ; antreprenori şi escroci de 
tot felul nu lipsiau, din potrivă. Veniau cu o mare cutezanţă, 
distribuiau bacşişuri însemnate şi se îmbogăţiau de obiceiu în 
scurt timp. Aşa, de pildă, ni spune despre un antreprenor francés 
care obţinu o concesiune pentru a pava străzile laşului cu „un 
pavagiu modern de lemn". Stau întinşi pe noroiu butuci de lemn. 
Aceştia se stricară fireşte îndată, dar antreprenorul trecuse atunci 
graniţa cu buzunarele pline. Străzile erau într'un hal aşa de 
rău, încît o trăsură de aprovisionare austriacă fu părăsităio 
iarnă întreagă pe drumul ieşind din Păcurari fără a se putea 
despotmoli. în afară de aceasta, uliţile erau acoperite cu tot 
soiul de murdării aruncate afară din case. Boierii nu ieşiau,nici

o d a t ă pe j o s : nu se vedeau pe stradă decît Ţigani, Evrei şi 
„Kaiserliche". Birjari (lipoveni) erau, şi pe atunci, împărţiţi în 
trei clase. Cele mai bune din trăsurile acestea erau foarte fru
moase, fabricate la Viena, şi aveau cai ';buni. Organisaţia şi 
«confortul» serviciului de poştă în ţară sît&-ídfeíérise destul de 
amănunţit: samănă cu descripţia dată mai înnainte de alţi călă
tori mai cunoscuţi, ca lady Craven şi Demidoff. 

Drumurile la ţară nu erau îngrijite decît cînd serviau ca mijloc 
de comunicaţie între Capitală şi moşiile Hospo darului sau ale 
boierilor, adecă după interesele lor personale. Boierii pune?u 
pană la douăzeci de cai de poştă la trăsurile lor. 

Instituţia cea rnai bine organisată din ţară şi care uimeşte pe 
autor este aceia a pompierilor din Iaşi, aşa de perfecţionată, 
încît puţine oraşe din Europa se pot făli cu aşa ceva. Apă se 
procura din Bahluiu prin breasla sacagiilor, nu numai pentru pqm-



pieri în cas de incendiu, dar şi pentru trebuinţile locuitorilor, 
Ga în toate oraşele Orientului, era un număr mare de cîni fără 
stăpîn. Exista un serviciu deosebit de ţigani pentru stîrpirea 
cînilor. Se întrebuinţau în acest scop beţe lungi de doi metri, 
cu care se loviau cînii pană ce periau. Hoiturile se aruncau 
într'o căruţă stropită cu singe şi care cutreiera tot oraşul. 

Populaţia în 1856 se compunea din Romîni, Evrei, Ruşi, Nemţi, 
Armeni şi Greci. Cuprindea mulţi aventurieri, speculanţi şi re
fugiaţi, mai ales din Austria şi Germania, în urma turburărilor 
de la 1848—49. Nemţeşte se vorbia"mult, mai ales între'Evrei 
şi alţi negustori, şi chiar boierii ştiau de obiceiu această limbă. 

Ţiganii robi se întrebuinţau ca bucătari şi servitori. Boieroai
cele se îmbrăcau ia Paris, -unde trimeteau chiar albiturile lor 
spre a fi spălate. Dar, cu toată această «dovadă de cuitură», 

. erau împresurate de slugi de-o murdărie răspingătoare. Boierii 
se ocupau de obiceiu cu jocuri de norec, cu femei şi cu fel 
•ck; fel de sporturi. Se încunjurau cu tot luxul posibil, maimu
ţărind moda francesă, cu toate acestea păsfrind însă ceva semi-
-> (atic in firea lor. Domnul^ Alexandru G h i c a 1 , nu ieşia decit 
î ; trăsură de gală, cu un număr mare de servitori îmbrăcaţi în 
iiaine aurite, cu ciubucciul purtînd o colecţie de lulele pre
ţioase, şi cu o escortă de ulani moldoveneşti. Boierii mari se 
luau la întrecere în bogăţia trăsurilor şi a cailor. 

Angeli socoteşte populaţia laşului la 60.000 de locuitori, dintre 
cari jumătate Evrei. * 

Oteluri şi birturi nu erau multe la Iaşi înainte de 1854. Se 
aflau numai. Otelurile Petersburg şi Viena, cu Hanul Misir, ţinut 
de un Armean, precum şi.un «Brăuhaus» în Păcurari, neţinînd 
socoteală, bine înţeles, de negustorii de vin şi de crîşmari. Ca 
urmare a ocupaţiei ausrriace se deschiseră însă mai multe res
taurante noi, ca «zur Stadt Lei'pzig», «zur Stadt Arad». S ta 
bilimentele Heck şi Binder sînt şi ele de pe atunci. Otelurile 

* acestea erau le grand chic. La Binder exista chiar un biliard, 
singur în tot laşul. O trupă italiană dădea represintaţii de 

J operă, dar cu repertoriu foarte Isărac: numai două sau trei 
bucăţi: 

Guvernul austriac era doritor să se strîngă relaţii sociale 

1 Grigore Ghica: autorul face o greşală. 



între boierii moldoveni şi ofiţeri. Intre aceştia se afla şi prin
cipele Leopold de S a x a - C o b w g , care arătă însă o îngîmfare 
atât de nesuferită, încît raporturile personale nu fură cu putinţă. 
Ofiţerii locuiau într'o isoiare desăvîrşită, .avînd familiile lor în 
Austria şi petreceau timpul pe !â birturi şi case, cu ' reputaţie 
dubioasă, unde jocuri de noroc începură în curlnd să iea pro
porţii mari. 

în sfîrşit regimentul părăseşte oraşul ia 26 Februar 1867, 
întorcîndu-se în Ungaria prin Brăila şi pe Dunăre. După cinci 
zile de călătorie pe remorchere şi şlepuri ajunge la. Giurgiu, 
unde ofiţerii fac o plimbare la fort, armat, cu tunuri din toate se
colele şi ocupat de o garnîsoană tur-cească îmbrăcată în zdrenţe. 
Pe coasta turcească a Dunării autorul vede mai multe spînzu-
rători cu cadavre pe jumătate mâncate de vulturi. 

Acestea sînt observaţiile mai înseninate pe care le face AngeH 
şi care mi-au părut demne de amintit. Cartea mai conţine mirite 
lămuriri, prea lungi însă pentru a fi reproduse aici. 

I. G. Caragca 

C R O N I C Ă 

D e s p r e R o m î m i din Meteetlpnia. 

în călătoria lordului Holland j n Insulele Ionice se spune qă 
medicul vestitului Aii Paşa de Ianina era un Cdj^i, deci un 
Aromîn. Cf. traducerea francesă în Bibliothkqm Universelle, Au
gust )\817, p. 388. Un alt medic al lui Aii era Velarâ : un boier 
din epoca Regulamentului Organic poartă acest nume (ibid., 
Maiu 1817, p. 13), Ioan Velarâ, din Ianina, lăuda versurile lui 
Atanase Cristopulo (p. 15). 

Acelaşi pomeneşte pe scriitorii din Milies, în Tesalia, Antim 
Gazis, Gavra («Kavra») din Amfilohia, care a tradus Algebra 
lui Euler şi Istoria lui Millot. Apoi : «Dahiil Philippidi din Milies 
a publicat traduceri din Astronomia lui Lâlande şi din Logica 
lui COjUdiliac» (p. 29). Din Volo e «Velestrino» (Riga din Ve-
ieştin) şi tCoronius», — şi acesta victima Turcilor (ibid.), 

Cf. Bibi. Britannique, p. 479. 



A r m a t a moldovenească a c u m 150 de an i 
Foile basarabene publică acest foarte important document din 

Arhivele Chişinăului : 
«Noi Grigorie Ioan Calimah Voevod, cu mila lui Dumnezeu 

Domnul ţării Moldovii. 
«De vreme ce Domnia Mea avem trebuinţă de oameni de 

oaste, cari să slujească cu leafă şi cu tainul ce ii se va da de 
către Domnia Mea, pentru aceia dar iată printr'această carte a 
Domnii Mele am rînduit pe Ion Iordache căpitan, carele să fie 
volnic a merge la Ţinutul Lăpuşnei şi la Orhei şi Sòroca, cît de 
mulţi oameni ar găsi să s lu j^că la această treabă cu cai buni 
şi arme bune, pe toţi acei oameni să aibă a-i lua în scris cu nu
mele şi porecla lor şi de la ce sat şi Ţinut iaste. Care om al Domnii 
Mele rînduit, viind aici şi arătîndu-ni foaia de numele lor, în
dată li se va da leafa şi tainul ior ce iaste rînduit. Aceasta 
poruncim. 

'. • . 1768, Octomvrie 28.» 
(iscălitura.) 

E vorba de oastea cerută de Turci Moldovei în războiul contra 
Ruşilor. 

* 
* * 

O l ă r i a n o a s t r ă 
în Ostland din Sibiiu, pe August 1919, d. Emil Sigerius, tratînd 

despre olăriile săseşti (Siebenbiirgisch-siicMische Tópferwaaren), în
făţişează două plăci de olărie pentru sobă, dintre care una, de 
sigur din veacul al XV-lea , are un leu cu două cozi, asemenea 
cu figurile legendare din discurile de smalţ ale bisericilor lui 
Ştefan-cel-Mare, iar alta nu presintă vulturul austriac, ci, vădit, 
pe acela al Cantacuzinilor. s 

Avem a face deci cu lucruri făcute la noi sau măcar coman
date pentru noi. 

# 

* * . 
B o i e r u l romîn 

în iede c Beltà, roman al lui Nicolò Tommaseo, vestitul scriitor, 
po&t şi lexicograf italian de la jumătatea secolului al XlX- lea , 
figurează boierul romîn. E ! , la Paris, se duce şi întreţine pe o 
biată fată care teece pe urmă la un student, la un negustor şi 
moare apoi de oftică, plină de pocăinţă, în Bretania. 



Napoleon şi Principatele 
Jurnalul reginei Ecaterina de Vestfalia, soţia Iui Ieronim Na

poleon, cuprinde (Mémoires et correspondance du roi Jérôme et de la 
reine Catherine, V, Paris 1864), la data de 5 April 1812, ştirea că 
Napoleon, după veşti primite de fratele său, oferise Ţarului, prin 
ambasadorul rus la Paris, Curachin, următoarele condiţii pe care 
acesta le credea că vor fi de sigur primite : restabilirea Poloniei, 
fără Curlanda; «il lui garantit, en revanche, comme indemnité, 
la Valachie et la Moldavie». 

* * 
Griul „Ucrainei" 

Grîul «Ucrainei» nu e aşa de nou cum se crede: în vestitu-i 
roman le Père Goriot, Balzac, arătînd cum s*a îmbogăţit eroul, 
pe vremea Revoluţiei francese, nu uită aducerea de grîu ieften 
«din Sicilia, din Ucraina". 

Cumpărăturile, se spune aiurea, se făceau la Odesa. Goriot, 
fostul «vermicellier», moare visînd că-şi înnoieşte averea făcînd -
macaroane, «des pâtes d'Italie», la Odesà. 

* 
* * 

Maria Despina 
Cronica lui Ureche, în noua ediţie Giurescu (p. 85), înseamnă 

moartea văduvei lui Radu-cel-Frumos aşa: «Maria Despina, 
doamna Radului-Vodă». E vorba deci de o fată de Despot sîrbesc 
(ca şi Deşpina lui Neagoe şi Elena lui Petru Rareş). Ar fi a 
treia înrudire sîrbească ştiută, şi întăia în dată. • 

* 
* * 

Lexicograf ie 
Şi, în provincia francesă un om înseamnă un sătean. V. Balzac, 

Scènes de la vie de province, IV, ed. 1843, p. 466: «Cette expres
sion, un homme, signifiait si bien un paysan». 

* 
/ * * 
In George Pascu, Gligorie Ureache, Izvoarele lui Ureache, in" 

terpeldrile lui Simion dascalu (sic) şi textul lui Ureache, laş i 1^20,' 
contra părerii regretatului Giurescu, care socotia că nu putem 
să ni închipuim măcar originalul cronicii lui Ureche, ci trebuie 
să vedem în textul transmis de manuscripte o refacere de Simion 



Dascăltil, d. Pascu caută a dovedi — şi nu-i e greu ••— că Ureche 
n i se prezintă limpede, cu adausuri ale lui Simion, care se disting 
uşor. 

în ce priveşte izvoarele lui Ureche, autorul explică «letopi
seţul latinesc» ca şi noi, în Istoria literat urii romîne în secolul al 
XVIII-lea, II, dar în «letopiseţul leşesc> nu vede pe Bielski, ci 
un. izvor intern (ceia ce e greu de probat). Toate pasagiile pentru 
fiecare problemă sînt presintate în şir. 

Forma e de o bizarerie voită, care supără. 

* # 
T^idor Pamfile publică Mănunchiu nou de povestiri cu privire la 

Ştefan-cel-Mare la Chişinău în 1919. 
Această bogată culegere de legende istorice se alătură la a 

d-lui S. Teodoreâcu Kirileanu (Ştefan-Vodă cet Mare şi Sfînt, 
Focşani 1904; Amintiri ale poporului despre Ştefan-cel-Mare, Bu
cureşti 1904). S e urmează, cît e posibil, ordinea vieţii marelui 
Domn. Stilul e, cum era de aşteptat, deosebit de frumos. 

De însemnat purtarea despre pîrcălabul Gangur şi satul Gan-
gura, p. 18 şi urm., cea despre rebelul Negrită, p. 44, despre 
căpitanul Odoabă, p. 83, despre răzeşii din Bordeă (Dorohoiu), 
p. 91. 

* 
* * 

Blachernae, numele unei părţi dm'Constantinopol (şi al bisericii 
Sfintei Marii; v. Iaff6, la Papa Martin I-iu), însemna cartierul 
unde fuseseră păstori. Este şi o mănăstire a «Blachernelor» la 
Ravena (Liber pantificum Bavennae, în Muratori, Scriptores, I, p. 5 6 ) . 

încă de pe vremea scriitorului, Agnellus, hostis însemna «caste» : 
«cum hostibus suisi (ibid., p. 66). 

Veteranus în simplul sens de «bătrîn» în acelaşi izvor: «quia 
pauci sunt veterani qui scient» (ibid., p ; 59). Cf. mai departe, 
p. 6 2 : Seniores et longaevi». 

* 
* • 

«Boieri de laviţă*, «qui avoient le droit de s'asseoire: le 
Grand-Ban (etc.)» ; spune un anonim pe un exemplar djn Alma
nahul Statului muntean pe~ 1853. 

Almanahul are portretul lui Ştirbei-Vodă, de Szathmari, lito
grafiat la Bilz şi Danielis. JDanielis, vestit gravor, era întrebuinţat 
la Imprimeria Statului în 1866, dup|L Almanahul din acel an. 



R6vista latdrică lâS 

Consulul frances la noi Tancoigne a publicat înnainte de> a 
veni la Iaşi, în 1818 un Voyage â Smyrne, dans l'Arehipel et 
l'île de Canăie, în care exprimă cu privire la -Greci critice pe 
care le respinge Korai în AtatpLOYj aixoo)(s3«><: (Lipscal8l9), pam
flet îndreptat consra unui studiu al fostului secretar doninescîn 
Bucureşti, Panaioti Kodrika» (v. pp. 88—9). , 

* 
* * x • 

Inscripţia bisericii Visarion din Bucureşti: 
«Acastă sfântă şijdumnezăiască biserică ce sâ prăznueşte hra-

jîiulă Sfântului Visarion arhipăştoriulu Larisi şi sfăntu mucenic 
Haralamb :şi sfânta mucenic Mina este zidită din temelie după 
cum să vede până în sfârşit prin osârdia şi cheltuiala părin
telui popa Petre referindaris, prot. Bucureştiloru, şi a dumnealui 
Nanfon Berhiceanu Iogofătă za taină, ajutăndu la cheltuială şi 
alţi pravoslavnici creştini, spre.vecnica loră pomenire, în zilele 
prea-înnălţatulul Domn Io. Alexandru Io. Ipsilantă VV., întru a 
doo vinere păstorind cârma pravoslayii preasfinţit Mitropolit a lă 
Otrovlahii chir chir Dositheîi, i leată de Ia zidore (sic) 730$, 
ani dela N[a]ş[ter]e 1737, Septembre na (sic).> 1 

# * 

Ca subscriitor la cartea apărută la Lipsea, în 1806, a lui* 
Dionisie de Păros, '^mio^ sire aoXXoYYj iwv Geîwv r^c TC'.OTSUN; 5OY-

{j.dxwv.. găsim pe beizadeaua, «tălmaciu al flotei a doua», Pa-
naiotachi Moruzi, pe medicul Constantin Raliş, pe grămăticul 
Manuil Cretanul (tipograf, apoi, la Iaşi), pe vătaful Coaţachi, pe 
editorii fraţi Zosimâ din Ianina, la Smirna pe Dimitrie Vlacjhos, . 
la Salonic pe Dionisie din Vlacholivadion, d-rul în filosofie 
Dimitrie Gobdelas (mai tărziu vestitul "profesor din I a ş i ^ c a r e 
e din Rapsani (ix 'Pa^dv-qo). x 

x Pe o carte de Vieţi ale Sfinţilor, admirabil caligrafiată pe 
la 1660—80 (în proprietatea m e a ) : «Ioanichie, ecHsiiarhulă 
de la sfânta episcopie a Rîmnicului, popi Radului dinu sată 
Bleaici, fiindu în copilărie ucenică Sfinţiei Sale, de 1-aă învăţată 



carte, ca să aibă Sfinţiia Sa pomenire şi parte/ de moştenire 
întru Inpărăţiia Ceriului cu sfinţii cuvioşi care scrie într'acastă 
carte, să aibă şi Sfinţiia Sa parte, şi toţi cîţi proslăvescu pe 
prea-sfănta Troiţă în veacii veacilorù, aminù ; mţ. Mai I I din 
lt. 7266.» 

* * 

Intr'o carte foarte rară , şi de loc întrebuinţată astăzi, Memoriu, 
Descrierea s. monastiri de A. Palemon (Pelimon), Bucureşti, 1861, 
se cuprinde, cu privire la Dobrogea, declaraţia, că, în 1735, 
Constandin sin Ştefan, < fugind de Tătari, a trecut In Alecin, 
în Ţara Turcească», unde era «foamete şi muria' de ciumă» 
(p. 78). • 

* \ * 

D. T. O, Bulat dă o Încercare de bibliografie a istorii (sic) Romî-
nilor, fase. II, Rîmnicu-Vîlcea, 19j9. 

Din nenorocire fără ordinea cuvenită şi cu foarte .multe gre
şeli de tipar. 

Toate locurile în care se vorbeşte de quinquagesima ovium, 
darea pe oi a Romînilor ardeleni, sînt strìnse de d. Zenovie 
Pîclişanu, în Cultura creştină din Blaj, IX, n-1 3. 

* • , 

D. Alexandru A. Vasilescu dă, în A 317 aniversare a morţii lui 
Mihai Viteazul, Tîrgovişte 1919, un discurs al său. 

Această cuvîntafe comemorativă e lucrată cu grija istoricului. 

* 
* * 

în acelaşi n-r se dă, de d. I. Georgescu, un capitol din studiul 
său asupra Seminariului de la Ofadea-Mare. 




